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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

   Οι ελληνικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις (ΜΚΟ) στη θεωρία ιδρύθηκαν με σκοπό να 

βοηθήσουν τους πρόσφυγες να φύγουν από τη χώρα τους. Βοήθησαν τους ανθρώπους να 

περάσουν τα σύνορα και να φτάσουν  στη Ελλάδα. Στη Ελλάδα, τους παρέχουν ιατρική 

περίθαλψη, καταλύματα για να μείνουν, ρούχα, φαγητό και φάρμακα. Επίσης, τους 

προσφέρουν μόρφωση, ψυχολογική υποστήριξη, διασκέδαση και πολλά άλλα. Όμως μερικές 

ΜΚΟ στην πράξη δεν δημιουργήθηκαν για το σκοπό αυτό, αλλά έμπλεξα σε σκάνδαλα και 

καταχράστηκαν τα λεφτά των ανθρώπων χωρίς να προσφέρουν καμία βοήθεια. Οι ελληνικές 

ΜΚΟ χρηματοδοτούνται από πολλούς παράγοντες όπως είναι το κράτος, καθώς και από άλλες 

οργανώσεις και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης, το μεταναστευτικό ζήτημα είναι ένα από 

τα μεγαλύτερα  ζητήματα που απασχόλησε τη χώρα τα τελευταία χρόνια, καθώς ο αριθμός των 

προσφύγων αυξάνεται διαρκώς. Τέλος, κάποιες ελληνικές ΜΚΟ έχουν υποστεί αρνητική 

κριτική για το έργο τους.  

 

Λέξεις-Κλειδιά:  ΜΚΟ, Πρόσφυγες,  Σκάνδαλο, Κριτική, Χρηματοδότηση.  
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SUMMARY 

 

  Greek non-profit organizations (NGOs) in theory were founded to help refugees leave their 

country. They helped people cross the border and reach Greece. In Greece, they are provided 

with medical care, accommodation to stay, clothes, food and medicine. They also offer 

education, psychological support, entertainment and much more. But in practice some NGOs 

were not created for this purpose, but I got involved in scandals and misused people's money 

without offering any help. Greek NGOs are funded by many actors such as the state, as well as 

by other organizations and the European Union. Also, the immigration issue is one of the 

biggest issues facing the country in recent years, as the number of refugees is constantly 

increasing. Finally, some Greek NGOs have been criticized for their work.  

 

 

Keywords: NGOs, Refugees, Scandal, Criticism, Funding.   
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

     Η πτυχιακή εργασία με θέμα οι ελληνικές ΜΚΟ θεωρία και πράξη πραγματοποιήθηκε στο 

Τμήμα Διοίκηση Επιχειρήσεων του πρώην ΤΕΙ Μεσολογγίου, μας δόθηκε η δυνατότητα να 

αναλύσουμε ένα θέμα που απασχολεί τη χώρα μας τα τελευταία χρόνια Το προσφυγικό ζήτημα 

είναι ένα πολύ μεγάλο κεφάλαιο στην ιστορία της Ελλάδας.  

Στο σημείο αυτό, αρχικά θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε μέσα από την καρδιά μας όλους τους 

καθηγητές μας, οι οποίοι μας βοήθησαν, μας μετέδωσαν τις γνώσεις τους και μας δίδαξαν να 

είμαστε σωστοί άνθρωποι στην κοινωνία.  

Το μεγαλύτερο ευχαριστώ, θέλουμε να δώσουμε τον εισηγητή της εργασίας μας κύριο 

Στραβοσκούφη Αθανάσιο, ο οποίος μας έδωσε το συγκεκριμένο θέμα της εργασίας  και με τον 

τρόπο αυτό, μας άνοιξε τους ορίζοντες μέσα από την έρευνα. Τον ευχαριστήσουμε θερμά για 

τις συμβουλές του αλλά και για την βοήθειά του, ώστε να καταφέρουμε να ολοκληρώσουμε 

την εργασία αυτή.  

Επίσης,  είμαστε ευγνώμονες για όλους τους φίλους μας, τους συμφοιτητές μας και όλα τα 

άτομα τα οποία μαζί τους περάσαμε όμορφα και πάντα θα τους σκεφτόμαστε με αγάπη. 

 Τέλος να ευχαριστήσουμε τις οικογένειές μας που μας υποστήριξαν και μας στήριξαν στην 

προσπάθειά μας να ανταπεξέλθουμε. Σας ευχαριστούμε! 

 

 

 

Με εκτίμηση, 

Μαρούλη Μαρία-Αντωνία, Πάνου Ευγενία 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

    Το θέμα της πτυχιακής εργασίας είναι οι ελληνικές ΜΚΟ θεωρία και πράξη. Σκοπός της 

εργασίας αυτής, είναι η ανάλυση των ελληνικών μη κερδοσκοπικών οργανισμών, 

συγκεκριμένα ποιος είναι ο σκοπός ίδρυσης τους και ποιος ο ρόλος τους απέναντι στο 

προσφυγικό ζήτημα. Καθώς και η κριτική που τους ασκείται για το έργο τους. Η παρούσα 

πτυχιακή εργασία αποτελείται από πέντε κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται οι μη κερδοσκοπικές οργανώσεις, τα χαρακτηριστικά τους, 

η ιστορική τους αναδρομή, η ερμηνεία τους καθώς, τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα 

τους.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο, περιγράφεται η άλλη πλευρά των μη κερδοσκοπικών οργανώσεων, 

αναφέρονται τα σκάνδαλα που έχουν διαπράξει και η διαφθορά τους.  

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας, περιλαμβάνεται το έργο των ελληνικών ΜΚΟ, η 

χρηματοδότησή τους αλλά και το νομοθετικό πλαίσιο που τις αφορά.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο, επισυνάπτεται ο ρόλος των ΜΚΟ απέναντι στο προσφυγικό ζήτημα, 

γίνεται αναφορά στο μεταναστευτικό ζήτημα και μια ιστορική αναδρομή. Αναφέρεται ο 

καταγεγραμμένος  αριθμός προσφύγων οι οποίοι έχουν εισέρθει και ζουν στην Ελλάδα. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στην κριτική που ασκείται στις ΜΚΟ για το σκοπό 

ίδρυσης τους και εξηγείται με παραδείγματα τον λόγο που τους ασκείται αρνητική κριτική. 

Τέλος,  ακολουθούν τα συμπεράσματα και βιβλιογραφία της πτυχιακής εργασίας.   
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1  ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΜΚΟ  

1.1 Κοινωνία των πολιτών  

 Σύμφωνα με την νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η κοινωνία των πολιτών αναφέρεται σε 

όλες τις μορφές κοινωνικής δράσης οι οποίες πραγματοποιούνται από άτομα ή ομάδες χωρίς 

να συνδέονται με το κράτος, αλλά ούτε διοικούνται από αυτό. 

Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για αναζήτηση ενός ορισμού για την κοινωνία των πολιτών 

από την αρχαία Ελλάδα έως και τη σύγχρονη εποχή. Για παράδειγμα,  ο  Αριστοτέλης με την 

εισαγωγή του όρου πολιτική κοινωνία, περιλάμβανε σ’ αυτόν τον όρο όλες τις κοινωνικές και 

πολιτικές ομάδες. Από το κράτος ως την οικογένεια, η οποία ως προέκταση υποδήλωνε την 

ευρύτερη κοινωνία. Σε αντίθεση με τον Αριστοτέλη,  ο Νίκος Μουζέλης θεωρεί ότι η κοινωνία 

πολιτών λειτουργεί ανάλογα με τη χρήση της: α) ως αντίποδας του κράτους, β) ως ενδιάμεσος 

χώρος (ενδιάμεσα στρώματα) μεταξύ κυβέρνησης και κυβερνώντων και γ) ως μεσόκοσμος 

ανάμεσα στην αγορά και στο κράτος. 

 Ένας ορισμός που έχει δοθεί, είναι ότι η κοινωνία των πολιτών είναι η σφαίρα των θεσμών, 

των άτυπων ομάδων, των μη κυβερνητικών οργανώσεων. Όπου, μέσα από την οικογένεια, το 

κράτος και την αγορά, οι άνθρωποι συνεργάζονται σε καθεστώς εκούσιας δράσης και 

ελευθερίας. Αυτό έχει ως όφελος, τα  κοινά και τα ενδιαφέροντα των χρηστών μέσα σε μια  

δημοκρατικά οργανωμένη κοινωνία, η οποία χαρακτηρίζετε από εμπιστοσύνη, αλληλεγγύη, 

συνεργασία και η ανοχή.1 

 

Το άρθρο 15 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγνωρίζει τον ρόλο 

της κοινωνίας των πολιτών για τη ηθική διακυβέρνηση της ΕΕ. Το άρθρο 11 της Συνθήκης για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση υπογραμμίζει την ανάγκη να διαθέτει η ΕΕ ανοιχτό, διάφανο και 

τακτικό διάλογο με τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών όπως είναι για παράδειγμα, 

όταν προετοιμάζει προτάσεις για τη νομοθεσία της ΕΕ. 

 

1 Αθανάσιος Στραβοσκούφης (2013) «ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ – ΜΚΟ» σελ.10 
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Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή εκπροσωπεί την κοινωνία των πολιτών σε 

επίπεδο ΕΕ. 

 

1.2 Ερμηνεία ΜΚΟ  

Ένας Μη Κυβερνητικός Οργανισμός (ΜΚΟ) είναι ένας νομικά συγκροτημένος οργανισμός 

που δημιουργήθηκε από φυσικά ή νομικά πρόσωπα που λειτουργεί ανεξάρτητα από κάθε 

κυβέρνηση. Είναι ένας όρος που χρησιμοποιείται συνήθως από τις κυβερνήσεις για να 

αναφερθούν σε πρόσωπα που δεν ελέγχονται από αυτήν. Στις περιπτώσεις που οι ΜΚΟ 

χρηματοδοτούνται εξ ολοκλήρου ή εν μέρει από τις κυβερνήσεις, υποστηρίζουν το μη 

κυβερνητικό προσωπικό αποκλείοντας τους εκπροσώπους των κυβερνήσεων από την ένταξή 

τους στην οργάνωση. Ο όρος  χρησιμοποιείται συνήθως μόνο για οργανώσεις που επιδιώκουν 

ορισμένους ευρύτερους κοινωνικούς στόχους και έχουν πολιτικές πτυχές, χωρίς να είναι 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών ή μπορεί να αναφέρονται με άλλα ονόματα. 

Σύμφωνα με την παγκόσμια τράπεζα, οι ΜΚΟ ορίζονται ως ιδιωτικές οργανώσεις, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται σε διάφορα θέματα που σχετίζονται με την παροχή βοήθειας σε άτομα 

που έχουν ανάγκη, την προαγωγή των συμφερόντων των φτωχών, την προστασία του 

περιβάλλοντος, την παροχή βασικών κοινωνικών υπηρεσιών ή την προώθηση της κοινωνικής 

ανάπτυξης. 

Εξαιτίας της αδυναμίας διατύπωσης ενός ορισμού για τις ΜΚΟ, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

περιγράφει τις ΜΚΟ ως οργανώσεις πού δεν δημιουργούνται με σκοπό το κέρδος αλλά είναι 

εθελοντικές, ανεξάρτητες και έχουν ως σκοπό το συμφέρον της κοινωνίας.  

Αναλυτικότερα μία ΜΚΟ:  

• Έχει πολλές  μορφές  όπως: 

 

I. Εθελοντικές ενώσεις. 

II. Οργανώσεις σε επίπεδο βάσης. 

III. Κοινοτικό επίπεδο. 

IV. Ομάδες αυτοβοήθειας. 

V. Πρωτοβουλίες υπεράσπισης. 

VI. Δίκτυα. 
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VII. Κοινωνικά κινήματα. 

 

• Έχει πολλά διαφορετικά  κίνητρα  όπως: 

 

a. Αλληλεγγύη στους αδύνατους ανθρώπους. 

b. Αλλαγή της πραγματικότητας. 

c. Προώθηση της δικαιοσύνης. 

 

• Η ιδιότητα των συνεργασιών της  ανάμεσα στα μέλη έχει πολλές αποκαλύψεις (από 

τους αδύνατους δεσμούς των δικτύων, στην πλήρη απασχόληση και τον ακτιβισμό 

των μελών τους). 

• Είναι φορέας κοινωνικών πολιτικών  (κοινωνικός αποκλεισμός, διεθνής συνεργασία 

στην ανάπτυξη, ανεργία, έλλειψη στέγης, υγειονομικές υπηρεσίες, συστήματα 

πληροφοριών, περιβάλλον, καταναλωτικά ζητήματα, κοινωνική υπεράσπιση, 

εκπαίδευση, δικαστικό σύστημα, ανθρώπινο δυναμικό, γηρατειά, ανικανότητα, 

ζητήματα γένους, κλπ). 

• Παράγει σημαντικές πληροφορίες. 

 

Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν ένας πιο σύνθετος ορισμός  καθορίζει μια ΜΚΟ ως:  

 

 Μη κερδοσκοπικό, εθελοντικό φορέα προσανατολισμένο προς τις κοινωνικές 

υπηρεσίες, είτε προς όφελος των μελών της οργάνωσης, είτε σε επίπεδο βάσης ή άλλων 

μελών του πληθυσμού. 

 Μία ομάδα ιδιωτών που περικλείουν ορισμένες βασικές κοινωνικές αρχές και 

θεμελιώνουν τις δραστηριότητές τους, οι οποίες  συμβάλλουν στην ανάπτυξη των 

κοινοτήτων που συντηρούν. 

 Η οργάνωση κοινωνικής ανάπτυξης ευνοεί την ενδυνάμωση των ανθρώπων. 

 Μια οργάνωση ή μια ομάδα ανθρώπων που απασχολείται, με συγκεκριμένους σκοπούς 

και στόχους ανεξάρτητα από οποιοδήποτε εξωτερικό έλεγχο και είναι 

προσανατολισμένοι για να επιφέρουν την επιθυμητή αλλαγή στην κοινότητα (περιοχή) 

ή ν’ αλλάξουν μία κατάσταση. 
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 Μια ανεξάρτητη και δημοκρατική οργάνωση, που εργάζεται για την ενδυνάμωση των 

οικονομικά και κοινωνικά περιθωριοποιημένων ομάδων. 

 Μια οργάνωση που δεν είναι συμβεβλημένη με τις αρχές  των πολιτικών κομμάτων και 

γενικά συμμετέχει στην εργασία για την ενίσχυση, την ανάπτυξη και την ευημερία της 

κοινότητας. 

 Ο φορέας που είναι δεσμευμένος για την επίλυση των προβλημάτων με σκοπό τη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των φτωχών, των καταπιεσμένων, των αποκλεισμένων 

ανθρώπων και ομάδων στις αστικές και αγροτικές περιοχές. 

 Οι οργανώσεις που ιδρύονται από την κοινωνία για αυτήν χωρίς να υπάρχει συνεργασία 

είτε ελάχιστη, είτε μεγάλη με την κυβέρνηση. Αυτό όμως δείχνει ότι ενδέχεται να 

υπάρξει και κρατική παρέμβαση, όπου πολλές ΜΚΟ τη δέχονται σε μικρό κυρίως, 

αλλά και σε μεγάλο βαθμό. 

 Μια οργάνωση που είναι εύκαμπτη και δημοκρατική, προσπαθώντας να 

εξυπηρετηθούν άνθρωποι χωρίς κέρδος για εκείνη. 2 

 

1.3 Ιστορική αναδρομή 

Οι ΜΚΟ άρχισαν να χρονολογούνται από το 1839 και είχαν ιδρυθεί με σκοπό την 

καταπολέμηση της δουλείας και του δουλεμπορίου και την διεκδίκηση της ψήφου των 

γυναικών. Μάλιστα, το 1881, ιδρύθηκε το Διεθνές Συμβούλιο Γυναικών και η Διεθνής 

Κοινοβουλευτική Ένωση. 

Μία από τις πρώτες και πιο γνωστές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις είναι ο Ερυθρός Σταυρός 

που ιδρύθηκε το 1964 με σκοπό τότε, την βοήθεια στα  θύματα του πολέμου. Αφορμή για την 

ίδρυση του Ερυθρού Σταυρού στάθηκε η Μάχη του Σολφερίνο (24 Ιουνίου 1859), κατά την 

οποία οι Γάλλοι νίκησαν τους Αυστριακούς στην πόλη Σολφερίνο της βόρειας Ιταλίας, μετά 

από ολοήμερη μάχη. Αυτόπτης μάρτυς της αγριότητας των πολεμικών συγκρούσεων, ήταν ο 

Ελβετός επιχειρηματίας Ζαν Ανρί Ντυνάν, ο οποίος ταραγμένος από την αγωνία των 

τραυματισμένων στρατιωτών, οργάνωσε ένα δίκτυο βοήθειας, με τη συνδρομή ντόπιων 

εθελοντών. Στην Ελλάδα το τμήμα του Ερυθρού Σταυρού (Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός) 

 

2 Αθανάσιος Στραβοσκούφης (2013) «ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ – ΜΚΟ» σελ.33 
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ιδρύθηκε στις 10 Ιουνίου 1877 υπό την προστασία της Βασίλισσας Όλγας, με πρώτο πρόεδρο 

τον νομομαθή Μάρκο Ρενιέρη (1815-1897). Στις 6 Οκτωβρίου του ίδιου χρόνου 

αναγνωρίστηκε από τον Διεθνή Ερυθρό Σταυρό. 

 

1.4 Χαρακτηριστικά ΜΚΟ  

Μία οργάνωση για να μπορεί να φέρει την ιδιότητα μιας ΜΚΟ είναι σημαντικό να 

χαρακτηρίζεται με συγκεκριμένα γενικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά. Πιο συγκεκριμένα 

τα γενικά χαρακτηριστικά είναι τα παρακάτω: 

 

 Οργάνωση (να αποτελεί νομικό πρόσωπο). 

 Ιδιωτικότητα (να είναι διαχωρισμένη θεσμικά από την κυβέρνηση).  

 Μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας (να μην επιστρέφονται τα κέρδη που παράγονται 

στους ιδιοκτήτες ή στους διευθυντές τους).  

 Αυτό – κυβερνώμενη μορφή (να μην επικαλύπτεται από την κυβέρνηση). 

 Εθελοντισμός  (πρέπει τουλάχιστον να έχει κάποιο εθελοντικό τμήμα). 

 Συμβιβασμός  με τους κανόνες του διαχειριστικού ελέγχου. (υπευθυνότητα ) 

 

Τα λειτουργικά  χαρακτηριστικά που πρέπει να πληροί μια ΜΚΟ διαχωρίζονται σε ουσιώδη, 

που είναι απαραίτητα και σε πιθανά ή δευτερεύοντα που η παρουσία τους δεν αποτελεί 

καθοριστικό ρόλο για τον χαρακτηρισμό μίας οργάνωσης σε ΜΚΟ. 

 

1. Τα ουσιώδη χαρακτηριστικά είναι τα εξής:   

 

• Ο προσανατολισμός, ο οποίος αναφέρεται στο γενικότερο επίπεδο των 

δραστηριοτήτων των ΜΚΟ και χωρίζεται σε επιμέρους κατηγορίες 

δραστηριοτήτων: πρόνοιας, ανάπτυξης, αναπτυξιακής εκπαίδευσης, υπεράσπισης – 

υποστήριξης, δικτύου, έρευνας. 

• Η διαβάθμιση του εγχειρήματος, το οποίο μπορεί να γίνεται σε τέσσερα αντίστοιχα 

επίπεδα α) διεθνές, β) εθνικό, γ) κοινοτικό και δ) τοπικό επίπεδο.  
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2. Τα πιθανά ή δευτερεύοντα χαρακτηριστικά είναι:        

 

• Τομείς εστίασης, στοιχείο το οποίο αποτελεί ένα σύνολο χαρακτηριστικών το οποίο 

σχετίζεται με τη δομή, τις πολιτικές, την παρεμβατικότητα, τη διαχείριση, του πόρους 

και τις στρατηγικές.  

• Αξιολογικά κριτήρια, όπως: 

 

1. Υπευθυνότητα, το στοιχείο διαφοροποίησης από όλες τις άλλες οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών. Η υπευθυνότητα αφορά την παρουσία των  ΜΚΟ απέναντι στο κράτος 

και τους δωρητές ενώ οι αδυναμίες που σημειώνονται στη υπευθυνότητα απέναντι στους 

ωφελημένους. Όσον αφορά την εσωτερική υπευθυνότητα, (συμβούλιο και μέλη)  

παρουσιάζονται ορισμένες αδυναμίες που προέρχονται συνήθως από τις ηγετικές προσδοκίες 

μιας ΜΚΟ.  

2. Αποτελεσματικότητα, η ο οποία διαφέρει από ΜΚΟ σε ΜΚΟ. 

3. Συμμετοχή, η οποία μπορεί να μεταβάλλει μία ΜΚΟ σε ελιτίστικη. Υψηλή συμμετοχή 

σχετίζεται με τον συνυπολογισμό των πελατών, κατοίκων, καταναλωτών στις δραστηριότητες 

μιας ΜΚΟ. Ειδικότερα, οι ΜΚΟ της ελίτ, δύνανται να καθοδηγούνται από εξειδικευμένο 

προσωπικό και επαγγελματίες.  

4. Αξίες, σε όλα τα διοικητικά στρώματα των ΜΚΟ. 

5. Έλεγχος, ο οποίος θα πρέπει να αφορά τους πόρους. 3 

 

Επίσης οι ΜΚΟ διαχωρίζονται σε: 

 

 Εθνικές οργανώσεις: δηλαδή είναι οι οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε ένα 

κράτος, όπως είναι για παράδειγμα η Ελληνική Επιτροπή για την Ύφεση και την 

 

3 Αθανάσιος Στραβοσκούφης (2013) «ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ – ΜΚΟ» σελ.34 
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Ειρήνη, το ΚΕ.Π.ΚΑ-Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών στην Ελλάδα και πολλές 

άλλες. 

 Διεθνείς οργανώσεις: είναι οι οργανώσεις οι οποίες έχουν την έδρα τους σε ένα κράτος 

και τμήματα σε άλλα κράτη, όπως είναι για παράδειγμα οι  Γιατροί Χωρίς Σύνορα, η 

Green peace και άλλες πολλές.     

Οι ΜΚΟ αναγνωρίζονται σε τύπους οργανώσεων: 

1. Ισχυρές  πολυεθνικές οργανώσεις  

Αποτελούνται από εκατομμύρια μέλη τα οποία καταβάλουν μια συνδρομή, ώστε να 

χρηματοδοτούν την οργάνωση. Είναι οργανώσεις που λειτουργούν με εργαζόμενους και 

χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης για να προβάλουν το έργο τους.   

Εστιάζουν κυρίως: 

 Στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 Στην  ανθρωπιστική δράση. 

 Στην προστασία των πελατών. 

 Στην προστασία του περιβάλλοντος.   

 

2. Πολυεθνικά κινήματα μικρότερου ή μεγαλύτερου μεγέθους   

 Αυτά τα κινήματα οργανώνουν εκστρατείες εναντίων της νεοφιλελεύθερης 

παγκοσμιοποίησης και ασχολούνται με τις κινητοποιήσεις σε δρόμους.  

Η δύναμη των ΜΚΟ έχει αυξηθεί για τον λόγο αυτό οι Διεθνείς Οργανισμοί καθώς και οι 

κυβερνήσεις χρηματοδοτούν τις ΜΚΟ με μεγάλα ποσά. Οι ΜΚΟ δραστηριοποιούνται για την 

αντιμετώπιση έκτατων αναγκών, ώστε να αποκρύψει την αδράνεια του κράτους. Οι ΜΚΟ 

έχουν μεγάλη αποτελεσματικότητα με πολύ χαμηλό κόστος. Επίσης, έχουν μεγάλη επίδραση 

σε παγκόσμιο επίπεδο, προβάλλοντας θετική συμβολή. Συνεργάζονται και πληροφορούν τα 

άτομα για την δράση τους.  
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1.5 Ο ρόλος και οι στόχοι των ΜΚΟ 

Ο σημαντικός ρόλος των ΜΚΟ στην σύγχρονη κοινωνία αποδεικνύεται από την αριθμητική  

αύξηση τους και την έντονη δραστηριότητα τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ΜΚΟ έχουν 

καταφέρει να αναπτύξουν σχέσεις μεταξύ τους και αυτό έχει ως αποτέλεσμα, να τις βοηθάει 

στην καλύτερη επίτευξη των στόχων τους. 

Ο γενικότερος στόχος των ΜΚΟ είναι η ανάπτυξη της κοινωνίας των πολιτών και η συμβολή 

τους στην επίλυση κοινωνικών προβλημάτων σχετικά με την ποιότητα ζωής, το περιβάλλον, 

την δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Πιο συγκεκριμένα, μερικοί από τους στόχους 

των ΜΚΟ είναι : 

 Εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας. 

 Δημοκρατία και η διαφάνεια στην διακυβέρνηση των κρατών. 

 Υπεράσπιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

 Καταπολέμηση του ρατσισμού και των κοινωνικών διακρίσεων. 

 Ισότητα των φύλων και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών. 

 Προστασία και διαφύλαξη του περιβάλλοντος. 

 Δράσεις κατά της κλιματικής αλλαγής. 

 Διατήρηση καθαρών ωκεανών και θαλασσών και προστασία των δασών. 

 Διασφάλιση της ελεύθερης και ισότιμης εκπαιδευτικής. 

 Προώθηση της βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς οικονομικής ανάπτυξης, της 

απασχόλησης και της αξιοπρεπούς εργασίας για όλους. 

 Παροχή υπηρεσιών πρόνοιας. 

 Προώθηση δίκαιων και ειρηνικών κοινωνιών. 

 Προσφορά βοήθειας σε χώρες που πλήττονται από τον πόλεμο. 

 Υπεράσπιση των δικαιωμάτων των μειονοτήτων (μεταναστών, προσφύγων). 

 Δικτύωση και συνεργασία μεταξύ κυβερνήσεων, ιδιωτικού τομέα και της κοινωνίας 

των πολιτών για την επίτευξη των παραπάνω στόχων. 

1.6 Κατηγοριοποίηση ΜΚΟ  

Η κατηγοριοποίηση των ΜΚΟ είναι ταυτόσημα δύσκολη με την κατηγοριοποίηση των φορέων 

της κοινωνίας πολιτών. Ωστόσο λαμβάνει υπόψη, ως κριτήρια για την ταξινόμησή τους τα 
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ουσιώδη χαρακτηριστικά και τη κλίμακα του εγχειρήματος που καθορίζουν αυτές τις 

οργανώσεις. Η κατηγοριοποίηση είναι βασισμένη στην εργασία της Anna C. Vakil.  

Επομένως, οι ΜΚΟ κατηγοριοποιούνται βάση στοιχείων όπως:  

α) ο προσανατολισμός, ο οποίος αναφέρεται στο γενικότερο επίπεδο των δραστηριοτήτων των 

οργανώσεων. Χωρίζεται σε επιμέρους κατηγορίες δραστηριοτήτων όπως είναι οι παρακάτω: 

 Πρόνοιας, οι οποίες συνδέονται με την παροχή υπηρεσιών φιλανθρωπικού χαρακτήρα 

και την ανακούφιση των φτωχών κοινωνιών από φυσικές καταστροφές και πολέμους. 

 Ανάπτυξης, οι οποίες καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον όλων όσο 

εμπλέκονται με τις ΜΚΟ και σχετίζονται με την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

της ανθρώπινης ύπαρξης. Αντιπροσωπεύουν δύο επίπεδα οργανώσεων: Στην πρώτη 

συμπεριλαμβάνονται οι οργανώσεις που οι ίδιες απολαμβάνουν τα προσδόκιμα οφέλη 

και στη δεύτερη οι οργανώσεις που παρέχουν υπηρεσίες στους εσωτερικούς 

πληθυσμούς.    

 Αναπτυξιακής εκπαίδευσης, οι οποίες υποστηρίζονται σχεδόν από όλες τις ΜΚΟ 

προς τις χώρες που αντιμετωπίζουν έντονα αναπτυξιακά προβλήματα.      

 Υπεράσπισης – υποστήριξης, η οποίες συνδέονται με τη διαμόρφωση πολιτικής και 

αποφάσεων, η οποία έρχεται μετά από την πίεση που ασκούν οι ΜΚΟ προς τις 

δημόσιες αρχές για να εξασφαλίσουν τα συμφέροντα συγκεκριμένων κοινωνικών 

ομάδων και πληθυσμών. 

 Δικτύου, η οποίες αφορούν στη δράση μίας ή περισσοτέρων ΜΚΟ, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, προς την επίτευξη ενός σκοπού. 

 Έρευνας, οι οποίες σε συνδυασμό με τις παραπάνω παρέχονται μεταξύ των δικτύων 

των ΜΚΟ με σκοπό την πληροφόρηση των ίδιων αλλά και άλλων ΜΚΟ που δεν έχουν 

μεγάλη πρόσβαση στην πληροφόρηση σχετικά με τα θέματα που πρόκειται να 

ασχοληθούν ή για μια απλή ενημέρωση.      

 

     

β) η διαβάθμιση του εγχειρήματος, το οποίο μπορεί να γίνεται σε τέσσερα αντίστοιχα επίπεδα 

α) διεθνές, β) εθνικό, γ) κοινοτικό και δ) τοπικό επίπεδο. Οι διεθνείς ΜΚΟ έχουν την έδρα 

τους στις βιομηχανοποιημένες πόλεις, οι εθνικές και οι κοινοτικές σε πολλές από τις 

αναπτυσσόμενες χώρες. Οι τοπικές αντιπροσωπεύουν σε μικρότερο βαθμό τις κοινοτικές 
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ΜΚΟ και ιδίως σε ότι αφορά τις αγροτικές περιοχές πραγματοποιώντας κυρίως ρόλο 

υπεράσπισης.4                            

 

1.7 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των ΜΚΟ 

Οι περισσότερες ΜΚΟ διαχωρίζονται ανάλογα με τη δράση τους και αντίστοιχα δημιουργούν 

μια κριτική, που έχει αποδώσει σ’ αυτές τις οργανώσεις του παραπάνω από το  θεσμικό 

σύστημα, ορισμένα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.  

Παρακάτω παρουσιάζονται μερικά από αυτά: 

Αρχικά, ένα από τα πλεονεκτήματα της δράσης των ΜΚΟ είναι ότι υπάρχει ευκολία 

πρόσβασης για εκείνους που θέλουν να συμμετέχουν σε αυτές. Επιπλέον, είναι  η ευελιξία και 

η προσαρμοστικότητα τους. Δηλαδή δρούν γρήγορα και προσαρμόζονται με τις συνθήκες που 

επικρατούν. Ακόμα, είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι επικεντρώνονται στην αντιμετώπιση 

των αναγκών του άμεσου ενδιαφέροντος, προσφέροντας την καλύτερη δυνατή τεχνογνωσία. 

Οι δράσεις τους κατά μεγάλο ποσοστό φέρνουν ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα. 

 

Από την άλλη πλευρά, μερικά από τα μειονεκτήματα της δράσης των ΜΚΟ είναι η μη σταθερή 

οργάνωση τους και η έλλειψη αναγκαίων υποδομών. Πιο συγκεκριμένα, πέρα από τον βασικό 

στόχο της κάθε ΜΚΟ, δεν υπάρχει ιδιαίτερη οργάνωση στις δράσεις τους και κατά συνέπεια 

στις υποδομές που χρειάζονται για να δράσουν. Ακόμα, οι δράσεις τους κάποιες φορές γίνονται 

για συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων και όχι για το κοινό. Επιπλέον, είναι μικρής διάρκειας, 

οπότε δεν δίνεται μία οριστική λύση στο πρόβλημα. Ένα ακόμα πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 

οι ΜΚΟ είναι η προβληματική ή και ανύπαρκτη χρηματοδότηση τους, εφόσον το μόνο 

εισόδημα τους είναι από τις ίδιες, η έλλειψη αυτή προκαλεί δυσκολία στη λειτουργία τους. 

Επιπρόσθετα, ένα πολύ επίκαιρο θέμα αποτελεί το μειονέκτημα, ότι οι ΜΚΟ κατευθύνονται 

από τις  κυβερνήσεις των κρατών και πράττουν σύμφωνα με τις υποδείξεις τους, αποκλίνοντας 

από τον στόχο τους. 

 

 

4 Αθανάσιος Στραβοσκούφης (2013) «ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ – ΜΚΟ» σελ.40 
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2 ΜΚΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΑΠΟΔΟΧΗ ΣΤΗΝ ΚΡΙΤΙΚΗ 

2.1 Η άλλη πλευρά των ΜΚΟ  

Τις τελευταίες δεκαετίες οι μη κυβερνητικές οργανώσεις (MKO) απολαμβάνουν μια 

πρωτοφανή επίδραση και εμπλέκονται σε ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων. Παρόλα αυτά δέχονται 

και αρνητικά σχόλια σχετικά με την λειτουργία τους και την ειλικρίνεια των πράξεων τους. 

Πιο αναλυτικά : 

 Η νοοτροπία που επικρατεί σε πολλές ΜΚΟ είναι ότι η ηγεσία δεν είναι εκλεγμένη 

οπότε δεν έχουν όλα τα μέλη γνώση της οργάνωσης και της διαμόρφωσης της ΜΚΟ. 

 Τα ηγετικά στελέχη έχουν στη διάθεσή τους τις συνδρομές των μελών και γενικότερα 

όλα τα κεφάλαια της οργάνωσης και τα διαχειρίζονται χωρίς να ελέγχονται, αφού στην 

ουσία τα μέλη μπορεί να μην έχουν ιδέα για το ποια είναι η ηγεσία της οργάνωσης. 

 Στον χώρο των ΜΚΟ κυριαρχούν οργανώσεις που έχουν στη διάθεση τους 

περισσότερους πόρους και πρόσβαση στην κρατική και διακυβερνητική πολιτική  

 Τα έσοδα των ΜΚΟ προέρχονται από χρηματοδοτήσεις και από τις εισφορές των 

μελών τους. Στην προσπάθεια τους όμως να χρηματοδοτηθούν, δημιουργούν ισχυρούς 

δεσμούς με τους ισχυρούς του status quo με αποτέλεσμα, να χάνεται η σημασία του 

εθελοντισμού. 

 Εξαιτίας του κινδύνου να μην χρηματοδοτηθούν και να μην μπορέσουν να επιβιώσουν, 

οι ΜΚΟ ανταγωνίζονται μεταξύ τους για την αποδοχή στα κυβερνητικά και 

διακυβερνητικά προγράμματα. 

 Οι στόχοι και τα αποτελέσματα των δράσεων των ΜΚΟ εξαρτώνται ολοκληρωτικά 

από τη χρηματοδότηση τους. Ως εκ τούτου, χάνεται η σημασία του εθελοντισμού 

αφού εξυπηρετούν συγκεκριμένα συμφέροντα και ιδεολογίες. 

 Οι ΜΚΟ έχουν ανάγκη για έντονη προβολή και «διαφήμιση» από τα ΜΜΕ 

προκειμένου να προσελκύσουν μέλη και χρηματοδοτήσεις. Γι’ αυτό το λόγο εστιάζουν 

το ενδιαφέρον τους σε θεαματικές και  «θορυβώδεις» κρίσεις που θα προβληθούν  και 

όχι  σε «ξεχασμένες» από τον κόσμο κρίσεις που είναι όμως εξίσου σοβαρές. 

Είναι λογικό λοιπόν να υπάρχει έντονη αμφισβήτηση σχετικά με την νομιμότητα των ΜΚΟ.  

Οπότε οι ΜΚΟ οφείλουν να λειτουργούν με εντονότερη την αίσθηση της λογοδοσίας, ώστε να 
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εξασφαλίσουν τη διαφάνεια τους και τη μη συμμετοχή τους σε κακές πρακτικές. Πιο 

συγκεκριμένα:   

 

 Η διαχείριση, η απόδοση και η αντιπροσώπευση της οργάνωσης θα μπορούσε να 

επιβλέπεται από το εσωτερικό μηχανισμό ελέγχου και αναφοράς. 

 Χρήσιμη θα ήταν η πρακτική των εκθέσεων σχετικά με την αποδοτικότητα τους. Με 

αυτό τον τρόπο δικαιολογούνται για τα αποτελέσματα των δράσεων τους, 

ανακοινώνουν το αν κατάφεραν να εκπληρώσουν ή όχι τις ευθύνες τους προς εκείνους 

που υποστηρίζουν ότι υπηρετούν και παράλληλα κάνουν αυτοκριτική και 

βελτιώνονται. 

 Ένας άλλος τρόπος, προώθησης της λογοδοσίας είναι να υπάρχει ένας συγκεκριμένος 

κώδικας λειτουργίας και ορθών πρακτικών. Αυτό τον κώδικα οι ΜΚΟ θα τον έχουν ως 

γνώμονα για τις δράσεις τους. Σε περίπτωση που δεν συμβαδίζουν με αυτόν, θα πρέπει 

να μπορούν να αναθεωρήσουν τα προγράμματα τους. Επιπλέον, θα έχουν την 

δυνατότητα να αξιολογήσουν τους πόρους της χρηματοδότησης τους και την σαφήνεια 

τους. 

 Είναι σημαντικό να ξεκαθαριστεί η ταυτότητά τους και να ξεπεράσουν την διατάραξη 

του παρακάτω ερωτήματος:  

 

 Είναι ανάδοχοι των χορηγών και των κυβερνήσεων, απλώς παρέχουν υπηρεσίες σε 

«καλύτερη τιμή», ή είναι ανεξάρτητοι κοινωνικοπολιτικοί δρώντες που 

πρεσβεύουν συγκεκριμένες αξίες;  

Η απάντηση στο ερώτημα που τέθηκε είναι πως αυτές οι δύο ταυτότητες δεν μπορούν να 

συσχετιστούν επομένως, θα πρέπει να υιοθετηθεί μια συγκεκριμένη ταυτότητα. Ώστε να μην 

επηρεάζεται ο τρόπος με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τον ρόλο και την ύπαρξη των ΜΚΟ. 

Ακόμη, οι περισσότερες ΜΚΟ δεν θέλουν να είναι ή να θεωρούνται υποταγμένοι των 

κυβερνήσεων. Για να μην συμβαίνει αυτό, θα πρέπει να δραστηριοποιούνται ανεξάρτητα από 

την αλληλεξάρτηση που ενισχύει το σύστημα για παροχή βοήθειας ή χρηματοδότησης ακόμη,  

και προβολή των πράξεων τους. 

 Οι ΜΚΟ που πραγματοποιούν τις δράσεις τους στις ίδιες περιοχές και έχουν ακριβώς 

τους ίδιους στόχους, θα πρέπει να σταματήσουν να ανταγωνίζονται για τα ίδια κρατικά 

και διακυβερνητικά συμβόλαια χρηματοδότησης των προγραμμάτων τους. Αυτό έχει 
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ως αποτέλεσμα, κάποιες ΜΚΟ να βρούν άλλους στόχους και άλλες περιοχές για τις 

δράσεις τους ή και να καταργηθούν. Αυτό δεν σημαίνει πως θα ακυρωθούν εξαιτίας 

μιας οικονομικής χρεοκοπίας αλλά για να μπορέσουν να επιβιώσουν. 

 Η χρηματοδότηση των ΜΚΟ είναι το κυριότερο και το πιο βασικό μέλημα τους,  γι 

’αυτό κιόλας το λόγο ανταγωνίζονται. Θα ήταν όμως πολύ καλύτερα τα πράγματα αν 

η χρηματοδότηση ήταν ένα περιττό θέμα, που δεν θα απέτρεπε τις ΜΚΟ να 

συνεργαστούν για τη επίτευξη των στόχων τους. 

 Τέλος, εκτός από το να επιδιώκουν την προβολή και να προσπαθούν να προσελκύσουν 

κόσμο. Οι ΜΚΟ ανεξάρτητα τον στόχο που έχει η καθεμία και τις αξίες που πιστεύει, 

οφείλουν να δραστηριοποιηθούν συλλογικά και να επαναπροσδιορίσουν τους στόχους 

τους και την στρατηγική τους. 

 

 

 

 

2.2 Μορφές διαφθοράς  

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι ΜΚΟ ιδρύονται για έναν συγκεκριμένο σκοπό και δεν 

επιτρέπεται να αποκλίνουν από αυτόν. Όμως, για κάποιες ΜΚΟ ο σκοπός της ίδρυσης τους 

είναι εικονικός αφού στην πραγματικότητα αποσκοπούν στο κέρδος. Πιο συγκεκριμένα, 

διάφορες μορφές διαφθοράς των ΜΚΟ που έχουν παρατηρηθεί είναι: 

  

 Δημιουργία ΜΚΟ για ξέπλυμα μαύρου-παράνομου χρήματος. 

 Άσκοπη και παράνομη χρήση της χρηματοδότησης από τα μέλη της ΜΚΟ για 

προσωπικό τους όφελος. 

 Εκμετάλλευση αδύναμων ομάδων ανθρώπων (προσφύγων, μεταναστών κ.α) με στόχο 

την εξασφάλιση μεγάλου ποσού χρημάτων.  

 Καθοδήγηση ΜΚΟ από κρατικούς φορείς. 

 Εξυπηρέτηση συμφερόντων συγκεκριμένων εταιριών και προώθηση συγκεκριμένων 

προϊόντων αψηφώντας τις πραγματικές ανάγκες. 

 Δημιουργία και έντονη προβολή μιας ΜΚΟ με σκοπό τη  «διαφήμιση» κάποιων 

ανθρώπων. 
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2.3 Σκάνδαλα ΜΚΟ  

 OXFAM 

H  Oxfam ιδρύθηκε το 1942 και αποτελεί μία συνομοσπονδία 19 φιλανθρωπικών οργανώσεων 

που στόχο έχουν την καταπολέμηση της φτώχειας. 

Τον Φεβρουάριο του 2018 βγήκε στην επιφάνεια το σκάνδαλο της βρετανικής ΜΚΟ Oxfam. 

Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, τα μέλη της Oxfam κατηγορούνται ότι προσέλαβαν νεαρές 

πόρνες στην Αϊτή, ανάμεσά τους και ανήλικες, το 2011 κατά τη διάρκεια ανθρωπιστικής 

αποστολής για την ανακούφιση των πληγέντων από τον καταστροφικό σεισμό του 2010. Η 

κριτική που δέχθηκε ήταν αρκετά σκληρή και ένα επιπλέον πλήγμα ήταν το γεγονός ότι η 

βρετανική κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή επιτροπή διέκοψαν την χρηματοδότηση. 

 

 

Εικόνα 1Ανακοίνωση του σκανδάλου από τοπική εφημερίδα 

 

 

 ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΎΝΟΡΑ 



 15

 

Οι γιατροί χωρίς σύνορα είναι μία διεθνής ανθρωπιστική οργάνωση που ιδρύθηκε το 1971 

στην Γαλλία. 

Τον Ιούνιο του 2018 έγινε γνωστό ένα σκάνδαλο που αφορά την συγκεκριμένη ΜΚΟ. 

Σύμφωνα με το BBC εργαζόμενοι της οργάνωσης χρησιμοποιούσαν τις υπηρεσίες ιεροδούλων 

των περιοχών της Αφρικής όπου εργάζονταν. Μέλη από το διοικητικό προσωπικό αγόραζαν 

«σεξουαλικές υπηρεσίες» από κορίτσια με αντάλλαγμα φάρμακα. Αξίζει να σημειωθεί ότι, τα 

νεαρά κορίτσια που είχαν χάσει τους γονείς τους από τον ιό Έμπολα θα έκαναν τα πάντα όσον 

αφορά το σεξ ως αντάλλαγμα με φάρμακα. 

Από την πλευρά της οργάνωσης πάντως δεν θεωρείται αποδεκτή την «κακοποίηση, την 

παρενόχληση ή την εκμετάλλευση» και ότι η χρήση σεξουαλικών υπηρεσιών απαγορεύεται 

από το αυστηρό καταστατικό της. 

 

 

 

 

 

3 ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΚΟ: ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΕΡΓΟ ΤΟΥΣ 

3.1 Η περιπέτεια των ελληνικών ΜΚΟ  

  

  Τα τελευταία χρόνια, στην Ελλάδα έχει παρατηρηθεί ότι οι οργανώσεις ΜΚΟ 

αναγνωρίστηκαν και εξελίχθηκαν σε δημοφιλείς. Οι ελληνικές ΜΚΟ παρακίνησαν τον κόσμο 

για πολλά ζητήματα, τα οποία αφορούσαν κυρίως στις αναπτυσσόμενες χώρες συμμετέχοντας 

σε εργασίες για τη διαμόρφωση της  πολιτικής σε Εθνικό και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, 

υλοποιώντας προγράμματα όπως: 
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 Για την πρόοδο του γεωργικού τομέα σε χώρες της Αφρικής. 

 

 Σε χώρες της Λατινική Αμερική προγράμματα για την υγεία. 

 

 Ίδρυση σε αναπτυσσόμενες χώρες μικρών επιχειρήσεων. 

 

 Στη νότια Αφρική προγράμματα για τη στήριξη των περιβαλλοντικών και  

δημοκρατικών νόμων.  

 

 Στην Ανατολική Ευρώπη παρουσίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε χώρες οι 

οποίες αντιμάχονται σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Τέτοιες χώρες είναι: η 

Αρμενία, Αλβανία. Αιθιοπία. Ζιμπάμπουε και άλλες. 

  

 

 

    Το 1999, η Ελλάδα ήταν μέλος της Development Assistance Committee. Οι ΜΚΟ είχαν 

δημιουργήσει μια ελευθέρια, διότι δεν υπήρχε νομικό πλαίσιο. Έπειτα, από τα επεισόδια του 

Κοσσόβου συστάθηκε το νομικό πλαίσιο στις οργανώσεις. Το ελληνικό κράτος σε συνεργασία  

της Ευρωπαϊκής ένωσης βοήθησαν οικονομικά τις ΜΚΟ. Πιο αναλυτικά, το έτος 2001, 41 μη 

κυβερνητικές οργανώσεις χρηματοδότησαν τα Βαλκάνια για την ανασυγκρότηση τους. Τα έτη 

από 2000 έως 2004, οι ΜΚΟ μαζί  με τα πανεπιστήμια και τα κέντρα έρευνας παρουσίασαν 

στη Ευρωπαϊκή Επιτροπή προγράμματα για την κοινωνική ανάπτυξη και από αυτά τα 

πρόγραμμα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε εγκρίνει μερικά από αυτά και τα χρηματοδότησε.  

 Οι ελληνικές ΜΚΟ λειτουργούν με το δικό τους καταστατικό και τη δική τους δεοντολογία. 

Είναι αυτόνομες και θέτουν τους δικούς τους στόχους, εστιάζοντας  στο έργο τους.  

Η κοινωνία των πολιτών στην Ελλάδα ενισχύει την κοινωνική ανάπτυξη τόσο στο εσωτερικό 

όσο στο εξωτερικό. Παρατηρήθηκαν τα παρακάτω αριθμητικά δεδομένα τα οποία 

υποδεικνύουν τη δράση τους συγκεκριμένα:  

Το ποσοστό 45,9% ασχολείται με την υγεία, το 37,6% με τα πολιτιστικά, το 30,6% με την 

εκπαίδευση και τον αθλητισμό, το 40% με την κοινωνική φροντίδα, το 22.40% με την 

επιχειρηματικότητα και το 27,1 με το περιβάλλον. 
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Σχήμα  1 Οι τομείς δράσης των ΜΚΟ 

 

Οι ΜΚΟ έχουν πολλές δράσεις σε συνεργασία με την αύξηση των αριθμών και την 

εμπιστοσύνη των πολιτών έχουν καταφέρει να δημιουργήσουν ένα νομικό πλαίσιο στη 

λειτουργία τους στο μέλλον και γενικότερα στην κοινωνία των πολιτών. Οι ΜΚΟ έχουν 

παρουσιάσει το έργο τους ικανό σε επίπεδο κοινωνικό παρέχοντας υπηρεσίες όπως είναι οι 

παρακάτω:   

 Σε ομάδες όπως είναι οι μετανάστες, οι πρόσφυγες, οι άστεγοι, άτομα που υπέστη 

σωματική εκμετάλλευση, οι αθίγγανοι. 

 

 Παρέχουν αποστολές ανθρωπιστικού χαρακτήρα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό που 

στοχεύουν την αποκατάσταση των χώρων που υπέστη πολέμους, σεισμούς κι άλλες 

φυσικές καταστροφές.  

 

 Προσφέρουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας σε παιδιά και εφήβους εφόσον έχουν 

εγκαταλειφθεί από την οικογένειά τους. 

 

 Προστατεύουν γυναίκες και άτομα τρίτης ηλικίας. 

 

45,90%

40%

37,60%

30,60%

27,10%

22,40%

Υγεία

Κοινωνική φροντίδα

Πολιτιστικά

Εκπαίδευση και τον 

αθλητισμό

Περιβάλλον

Επιχειρηματικότητα
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 Εκπαίδευση σε ανθρώπους με μαθησιακές δυσκολίες, διαμόρφωση υγειονομικών 

υποδομών σε υποβαθμισμένες χώρες.  

 

 Υποστήριξη σε ομάδες ατόμων που κάνουν χρήση ουσιών, αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας και αποκατάσταση της ένταξης των ευάλωτων ατόμων. 

 

 Υποστήριξη ατόμων που πάσχουν από βαριά νοσήματα. 

 

 Δραστηριότητες που φροντίζουν τη φύση και το περιβάλλον.  

 

 Tης δικαιοσύνης και της ισότητας και σεβασμό στην πολυπολιτισμικότητα. 

 

 

3.2 Ελληνικές ΜΚΟ  

    Στην Ελλάδα συμφώνα με την  Υπηρεσίας Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (ΥΔΑΣ) 

του υπουργείου Εξωτερικών αναφέρεται ότι έχουν καταγράφει πεντακόσιες είκοσι οκτώ μη 

κυβερνητικές οργανώσεις. Είχαν εξεταστεί όλες οι ΜΚΟ για να ερευνηθεί εάν έχουν 

καταφύγει σε σοβαρά αδικήματα όπως είναι η απατή του ελληνικού δημοσίου ή της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ελληνικές ΜΚΟ τηρούν το σκοπό της ίδρυσής τους συμφώνα με το 

νομοθετικό πλαίσιο. Παρακάτω αναλύονται μερικές ελληνικές ΜΚΟ η οποίες με το έργο τους 

κατάφεραν να προσφέρουν βοήθεια και να εκπληρώσουν το σκοπό τους.   

  
 Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο  

 

Η Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο είναι μία αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία η οποία 

παρέχει νομική υποστήριξη σε  πρόσφυγες, ενημερώνεται και φροντίζει για τις παραβιάσεις 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ενισχύει κυρίως τα πιο ευάλωτα άτομα. Τα μέλη αυτής της 

μη κερδοσκοπικής εταιρείας παραβρίσκονται σε νησιά του Αιγαίου συγκεκριμένα του Βορείου 

και επισκέπτονται τους πρόσφυγες, ώστε να είναι ενήμεροι για την πρόοδο τους.  
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 Η  Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο δραστηριοποιείται στην παρακολούθηση των νομικών 

υποθέσεων και στην προστασία σε Ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Η παρακολούθηση και ο 

εντοπισμός αυτών των υποθέσεων πραγματοποιείται από το έμπειρους δικηγόρους που έχει η 

εταιρία στη διάθεση της.  

Οι σκοποί της οργάνωσης είναι: 

1. Να προστατεύσουν και να υπερασπιστούν τους μετανάστες και κυρίως τα παιδιά, τα 

ευπαθή άτομα και τα άτομα που είναι θύματα κακοποίησης η βασανιστηρίων. 

 

2. Παρέχουν νομική ψυχολογική βοήθεια στους μετανάστες. 

 

3. Προωθούν την απαγόρευση των βασανιστηρίων, της εκμετάλλευσης και προσπαθούν 

για καλύτερες συνθήκες διαβίωση, ελεύθερα δικαιώματα και προστασία των ατομικών 

τους δικαιωμάτων. 

 

4. Παρέχουν σε ομάδες μεταναστών διεθνή προστασία, κυρίως στα άτομα που σώθηκαν 

από ναυάγια και σε ευπαθής άτομα. 

 

5. Προστατεύουν τα ανθρώπινα δικαιώματα και ενημερώνουν τον κόσμο για θέματα που 

αφορούν τον ρατσισμό, την ξενοφοβία, ώστε αποφεύγεται η βία στους πρόσφυγες. 

 

Κάποια από τα θέματα που ασχολείται η Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο είναι τα 

παρακάτω: 

 

 Κοινή δήλωση Τουρκίας και  ΕΕ  

 

    Άρχισε το Μάρτιο του 2016 με σκοπό να σταματήσει τη διαδρομή των μεταναστών 

από τα Τουρκικά παράλια στην Ευρώπη. Από το 2016 μέχρι σήμερα έχουν τεθεί σε 

κίνδυνο ένα πολύ μεγάλο μέρος των μεταναστών και των προσφύγων οι οποίοι 

παραμένουν στα νησιά του Αιγαίου. Η οργάνωση προσπαθεί να αποδείξει τις συνέπιες 
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τις εφαρμογής αυτής  για το κράτος δικαίου και των ατόμων που συγκροτούν σαν ένα  

πράγμα της συμφωνίας. 

 

 Οι Θάνατοι στα Σύνορα 

 

   Τα τελευταία χρόνια, ένα πολύ μεγάλο αριθμό προσφύγων βρήκαν το θάνατο στα 

σύνορα της Ελλάδας προσπαθώντας να καταφύγουν στην Ευρώπη. Τα Ευρωπαϊκά 

κράτη στην προσπάθεια τους να κλείσουν το δρόμο, ώστε να μην εισέρχονται οι 

προσφυγές στη χώρα τους. Οδήγησαν τους πρόσφυγες να αναζητούσουν άλλους 

τρόπους για να φτάσουν στο προορισμό τους ακλουθώντας επικίνδυνες διαδρομές. 

Συγκεκριμένα, το 2016 καταγράφηκαν 5.000 θάνατοι. Η  Υποστήριξη Προσφύγων στο 

Αιγαίο ενημερώνεται για τα ναυάγια στο Αιγαίο και ενισχύει τις οικογένειες των 

θυμάτων. Επιπλέον, προβάλει τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την υλοποίηση 

της Ευρωπαϊκής πολιτικής. 

 

 

 Η Ένταξη και τα Κοινωνικά Δικαιώματα 

 

   Οι πρόσφυγες στην Ελλάδα έχουν τα ίδια κοινωνικά δικαιώματα με τους πολίτες της 

Ελλάδας όπως αναγράφεται στο νόμο.  Αυτό όμως στην πράξη δεν πραγματοποιείται, 

διότι υπάρχει αδυναμία  από το κράτος να ικανοποιήσει τις ανάγκες των προσφύγων.  

Η Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο σημειώνει καθημερινά τις συνθήκες που 

επιβιώνουν οι πρόσφυγες και προσπαθεί να διαμορφώσει την ενταξιακή πολιτική. 

 

 Ασυνόδευτα Ανήλικα 

 

  Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση του προσφυγικού προκάλεσε αύξηση των υποδομών 

δίχως την απαραίτητη προστασία. Αυτό που υπήρχε και συνεχίζει μέχρι σήμερα είναι 

η έλλειψη ενός ικανού συστήματος για τα ασυνόδευτα παιδιά που αποτελεί ένα μεγάλο 

πρόβλημα. Για το λόγο αυτό, η Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο ελέγχει και 

παρουσιάζει στις Αρχές  τα προβλήματα τα όποια χρειάζονται άμεση ανταπόκριση και 

προστασία.  
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 ΦΑΡΟΣ  

 

   Ο Φάρος είναι μια μη κερδοσκοπική οργάνωση που έχει στόχο την ένταξη των προσφύγων 

στην Ελλάδα. Κυρίως, απευθύνεται σε ανήλικα παιδιά τα οποία είναι ασυνόδευτα χωρίς τους 

γονείς ή κάποιον συγγενή τους. Τα παιδιά αυτά είναι άστεγα και οι ανάγκες τους δεν 

καλύπτονται από τους δημοσίους φορείς. Αυτές οι καταστάσεις τις οποίες βιώνουν τα παιδιά 

οδηγούν σε συνθήκες βίας και  σεξουαλικής κακοποίησης. Η οργάνωση παρέχει στα παιδιά:  

I. Τη δυνατότητα της ατομικής φροντίδας. 

II. Πολλές δραστηριότητες όπως για παράδειγμα ποδόσφαιρο. 

III. Εκπαίδευση (μαθήματα ελληνικής γλώσσας). 

  

 

 

 

 

 

 

 Terre des hommes Hellas  

 

   Είναι μια οργάνωση που βρίσκεται στην Ελλάδα από το 2016 και ασχολείται με την 

προστασία των παιδιών που είναι προσφυγές ή μετανάστες και έχουν διαταραγμένη τη 

ψυχική τους υγεία. Η ψυχική υγεία των παιδιών μπορεί να διαταραχτεί από τα μέτρα 

τις κυβέρνησης για τον εγκλωβισμό των ατόμων. Συμφώνα με τους ειδικούς, ο 

εγκλωβισμός προκαλεί καταθλίψει και στρες στα παιδιά, ακόμα και τάσεις 

αυτοκτονίας. Γνωρίζοντας όλα αυτά η οργάνωση είναι δίπλα σε αυτά τα παιδιά, 

προσπαθώντας να τα βοηθήσει. Ενημερώνει την κυβέρνηση για τα πρόβλημα που 

προκαλούν  στα παιδιά αυτά τα μέτρα, ώστε να βρεθεί λύση. Οι λύσεις που προτείνει 

η οργάνωση είναι ανεξαρτησία στη μετακίνηση τους.  Επίσης, η οργάνωση παρέχει: 

 

 Στέγη.  

 

 Προσφορά ψυχικής φροντίδας. 
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 Νομική υπεράσπιση. 

 

 Εκπαίδευση σε παιδιά και ενήλικες. 

  

 

 

 PRAKSIS  

 

Η PRAKSIS είναι ένα  μη Κερδοσκοπικό Σωματείο που έχει ως στόχο την εξάλειψη  

τις οικονομικής και κοινωνικής απομόνωση των ευάλωτων ατόμων  υποστηρίζοντας 

τα δικαιώματα και των κοινωνικών αναγκών τους.  

 

Η PRAKSIS παρέχει: 

 

 Φαρμακευτική και ιατρική φροντίδα.  

 Καταλύματα για στέγαση.  

 Ενίσχυση τις ψυχολογίας. 

 Παροχές υγιεινής. 

 Ενδυμασίες και υποδήσεις.  

 Υπηρεσίες υποστήριξης.  

 Νομικές συμβουλές.  

 

 

 

 Φαρμακοποιοί του Κόσμου 

 

     Η Οργάνωση Φαρμακοποιοί του Κόσμου είναι μη κυβερνητική με ανθρωπιστικό 

χαρακτήρα η οποία θεμελιώθηκε το 1996 και ανεξαρτητοποιήθηκε ένα χρόνο αργότερα. Στην 

Ελλάδα, η οργάνωση συλλέγει και ελέγχει φάρμακα τα οποία προωθεί σε ευάλωτες κοινωνικές 

ομάδες. Όπως είναι ιδρύματα για παιδιά με ειδικές ανάγκες, σε πρόσφυγες, σε ΚΑΠΗ, σε 

ιατρεία των νησιών και σε Δήμους. Παρέχει δωρεάν εμβόλια σε παιδιά προσφύγων και πολύ 

φτωχών οικογενειών. Επιπλέον, οι φαρμακοποιοί του κόσμου βοηθούν πολλές χώρες του 

εξωτερικού όπως είναι η Σερβία, η Βουλγαρία, σε χώρες τις Αφρικής προσφέρουν φάρμακα 
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και ιατρικό υλικό για τα παιδιά που έχουν προσβληθεί από ασθενείς όπως ελονοσία, 

φυματίωση. Εκτός από τις παραπάνω βοηθούν και άλλες χώρες στις οποίες ένα μέρος τους 

έπεσε θύμα του σεισμό. 

 

 

 Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός  

 

     Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός δημιουργήθηκε το 1877, είναι ένας μη κυβερνητικός 

οργανισμός αναφέρεται ότι είναι ο πιο μεγάλος οργανισμός στην Ελλάδα. Σκοπός του Ερυθρού 

Σταυρού είναι η εθελοντική συνεισφορά των κατοίκων σε άτομα  που κατατάσσονται στις 

ευπαθείς ομάδες. Συγκεκριμένα, σε άτομα που έχουν υπέστη θύματα πόλεμου, η οργάνωση 

φροντίζει και ενισχύει τους τραυματίες. Περιθάλπει άτομα της τρίτης ηλικίας, ασθενείς, 

πρόσφυγες και όσους αντιμάχονται σε δύσκολες οικονομικές καταστάσεις. 

 

 

 

 Ελληνικό Καραβάνι Αλληλεγγύης  

 

 

   Το Καραβάνι Αλληλεγγύης είναι μια ελληνική μη κυβερνητική και μη κερδοσκοπική 

οργάνωση. Δημιουργήθηκε το 1992 από τους ευρωβουλευτές Αυγερινό, Λαμπρία και 

Αλαβάνο. Στόχος, της οργάνωσης αυτής είναι η ενίσχυση των αθώων θυμάτων των 

πολέμων και κυρίως τα παιδιά. Βοήθησε χιλιάδες παιδιά από τον πόλεμο σε πολλές 

χώρες όπως στο Λίβανο, στη Σερβία και σε πολλές άλλες. Επίσης, στήριξε παιδιά από 

των σεισμό στην Αϊτή και από το τσουνάμι στη Σρι Λάνκα. Σήμερα υποστηρίζει 

ορφανά παιδιά στην Ελλάδα που έχουν ανάγκη. Οι πολίτες συμμετέχουν ως εθελοντές 

στην οργάνωση προσφέροντας οικονομική βοήθεια. Η οργάνωση προσφέρει ηθική και 

ψυχολογική στήριξη στα ορφανά παιδιά.   

 

 

 

 ActionAid  
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     Η ActionAid δημιουργήθηκε το 1998 είναι μια μη Κερδοσκοπική Εταιρεία . 

Συμμετέχουν Έλληνες και Κύπριοι ως Ανάδοχοι Παιδιού ή ως εθελοντές. Εργάζεται 

για μια κοινωνία δίχως στερήσεις και αδικίες, ώστε όλοι οι άνθρωποι να έχουν ίσα 

δικαιώματα και υποχρεώσεις ως πολίτες. Καταπολεμά, τις πολίτικες που συνεχίζουν 

τη φτώχεια και την κοινωνική απομόνωση. Στηρίζει γυναίκες, άνδρες και παιδιά, με 

αποτέλεσμα να καταφέρουν να στηριχτούν στις δικές τους δυνάμεις. Ακόμη, πασχίζει 

για την καταπολέμηση της φτώχειας, της βίας κατά των γυναικών και συμβάλουν στην 

προστασία στου περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής.  

 

 

 Ανοιχτή Αγκαλιά των Φίλων Κοινωνικής Παιδιατρικής  

   Η Ανοιχτή Αγκαλιά των Φίλων Κοινωνικής Παιδιατρικής ιδρύθηκε το 1994, είναι μία μη 

Κερδοσκοπική Οργάνωση. Σκοπός της οργάνωσης είναι να δημιουργήσει μία αγκαλιά για όλα 

τα παιδιά που πάσχουν από χρόνιες παθήσεις, μέσα από τις χορηγίες και από εισφορές των 

εθελοντών κατάφερε η οργάνωση να πραγματοποιήσει τους στόχους της. Παρακάτω 

αναφέρονται οι δράσεις της: 

 Νοσηλεία των παιδιών στα παιδιατρικά νοσοκομεία και τις οικογένειές τους.  

 Κάλυψη της ψυχικής και σωματικής υγείας των ατόμων σε περιοχές όπως είναι τα 

νησιά του Αιγαίου, περιοχές της Θράκης αλλά και σε άλλες περιοχές, μέσα από το 

πρόγραμμα Εκστρατεία Προληπτικής Ιατρικής Υποστηρίζουμε τη Ζωή.  

 

 Αναβάθμιση της νοσηλείας των παιδιών στα παιδιατρικά νοσοκομεία, με την εισφορά 

σύγχρονων μηχανημάτων. 

 

 Παροχή βοήθειας στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.  

 

 

 

 

 Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης  
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     Η  Εταιρεία Ανακύκλωσης είναι μία μη κερδοσκοπική και μη κυβερνητική 

οργάνωση θεμελιώθηκε το 1990 με σκοπό την προφύλαξη του περιβάλλοντος. Η 

οργάνωση ενασχολείται με: 

 

 Τη διαχείριση των αποβλήτων. 

 Τα προγράμματα και τις εκστρατείες για τη μείωση των απόβλητων. 

 Τη χρήση των υλικών και ενεργειακών πόρων. 

 Την ενημέρωση του κόσμου. 

 Τη βιώσιμη διαχείριση  των αποβλήτων σε επίπεδο πολιτικό. 

 Τη ικανότητα στις βιώσιμες κρατικές εντολές. 

 

 

 Χαμόγελο του παιδιού  

 

    Το Χαμόγελο του παιδιού είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε στην 

Ελλάδα, έχει ως σκοπό την υπεράσπιση των δικαιωμάτων και την επίλυση των προβλημάτων 

των παιδιών. Φιλοξενεί παιδιά τα όποια βρίσκονται σε κίνδυνο παρέχοντας τους τηλεφωνική 

υποστήριξη. Παρακάτω αναφέρονται μερικές δραστηριότητες τους: 

 

 Παρέχει φροντίδα στα παιδιά μέσα από τα νοσοκομεία. 

 Προσφορά σε μία παραγωγική απασχόληση.  

 Διατήρηση κέντρων για τη στήριξη των παιδιών. 

 Οργανώνει εκθέσεις και παζάρια.  

 Προσφέρει γραμματειακή υποστήριξη. 

 Ενημερώνει τα παιδιά και τις οικογένειές τους για θέματα που αφορούν τα δικαιώματά 

τους.  

 Παρακινεί τους ανθρώπους ώστε να προσφέρουν την εθελοντική τους εργασία για να 

πετύχουν τους στόχους τους. 

 

 

 Κιβωτός του Κόσμου  
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    Η Κιβωτός του Κόσμου είναι μια μη Κερδοσκοπική Οργάνωση για την προστασία 

της μητέρας και του παιδιού. Ιδρύθηκε το 1998 από έναν ιερέα, κύριο μέλημά τους 

είναι τα μικρά παιδιά. Τα οποία είναι απροστάτευτα, προέρχονται από μονογονεϊκές 

οικογένειες και αλλά χωρίς γονείς. Τα παιδιά αυτά βιώνουν δύσκολες συνθήκες, δεν 

έχουν ιατρική βοήθεια. Η κιβωτός προστατεύει αυτά τα παιδιά μεγαλώνοντας τα στα 

σπίτια φιλοξενίας μέχρι να ενηλικιωθούν, τα παιδιά εκπαιδεύονται καθημερινά. Η 

κιβωτός περιλαμβάνει πολλά παιδιά και τα στηρίζει ψυχολογικά για τα όσα έχουν 

βιώσει. Παρέχει ασφάλεια μέσα στα σπίτια, μακριά από τη φτώχεια την πείνα, το 

ρατσισμό και  παρέχει ιατρική περίθαλψη για όλα τα παιδιά.  

 

 HESTIA HELLAS  

    Η Hestia Hellas είναι μια μη κυβερνητική οργάνωση η όποια βοήθα τα ευπαθή άτομα του 

πληθυσμού, όπως τα παιδιά, τους έφηβους χωρίς διακρίσεις στην εθνικότητα. Σκοπός, της 

οργάνωσης είναι να ενισχύσουν τους ανθρώπους να πετύχουν μια καλύτερη ζωή. Επίσης, η 

οργάνωση παρέχει: 

 Ψυχοκοινωνική βοήθεια σε ευπαθείς ομάδες.  

 Μαθήματα όπως (ξένων γλωσσών) σε Πρόσφυγες και Έλληνες.  

 Εύρεση Εργασίας. 

 Δραστηριότητες για παιδιά ηλικίας 2-12 ετών. 

 Προσφορά Λογοθεραπείας.  

 

 

 

 

 ΕΛΙΖΑ 

 

     Η Εταιρία κατά της Κακοποίησης του Παιδιού ΕΛΙΖΑ είναι μια μη Κερδοσκοπική 

Οργάνωση δημιουργήθηκε το 2008. Έχει ως σκοπό να προστατεύσει όλα τα δικαιώματα των 

παιδιών, τα όποια έχουν υποστεί κακοποίηση ή κινδυνεύει η ζωή τους. Παιδιά που έχουν 

παραμεληθεί και η οργάνωση τα στηρίζει και τα βοήθα. Θεωρείτε ότι είναι η μόνη οργάνωση 

στην Ελλάδα που ασχολείται με τα πολύ μικρά παιδιά.   



 27

 

 

 Δίκτυο Μεσόγειος SOS  

 

   Το Δίκτυο Μεσόγειος SOS αποτελεί μια μη κυβερνητική και μη κερδοσκοπική οργάνωση η 

οποία ιδρύθηκε το 1990. Επιδιώκει τη γνώση για  περιβαλλοντικά και κοινωνικά θέματα. 

Γνώση για μετατροπή του τρόπου σκέψης των πολιτών και των επιχειρήσεων για τη 

συνεισφορά τους στην προστασία του περιβάλλοντος. Εστιάζει σε ζητήματα για τη χρήση των 

υδατικών πόρων, για την κατανάλωση του νερού και την προφύλαξη της θάλασσας και των 

ακτών, τη ανάλωση της ενεργείας, καθώς και την προστασία του κλίματος σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Η οργάνωση για να εκπληρώσει το στόχο της συνεργάζεται με άλλους φορείς του 

ιδιωτικού τομέα και δημοσίου όπως είναι οι Δήμοι, Περιφέρειες και  πολλοί άλλοι. 

 

 Αρχιπέλαγος – περιβάλλον και ανάπτυξη 

    Το Αρχιπέλαγος περιβάλλον και ανάπτυξη είναι μια μη κερδοσκοπική οργάνωση που  

ιδρύθηκε το 1991 με ονομασία Αρχιπέλαγος μετά από χρόνια ονομάστηκε Αρχιπέλαγος 

περιβάλλον και ανάπτυξη. Μέλημα της οργάνωσης αυτής είναι η διαχείριση και η προστασία 

του περιβάλλοντος, με τη σωστή χρήση των φυσικών πόρων. Για να την επίτευξη του στόχου 

χρειάζεται η σωστή χρήση των πόρων, η ενημέρωση του κόσμου για τα περιβαλλοντικά 

θέματα, νέες πηγές εισοδημάτων και η συνεργασία όλου του πληθυσμού.  

 

 

 ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ  

 

      Ο Αρκτούρος είναι μια μη κερδοσκοπική Εταιρία Προστασίας και Διαχείρισης Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Άγριας Ζωής η όποια ιδρύθηκε το 1992. Σκοπός της, είναι η διαφύλαξη 

των άγριων ζώων σε καταφύγια, μοιράζει  σε κτηνοτρόφους δωρεάν σκύλους ράτσας 

ποιμενικού ώστε να εμποδίσουν τις ζημιές που θα προκαλέσουν τα ζώα όπως οι λύκοι και οι 

αρκούδες στους ανθρώπους. Καλλιεργεί δασικές περιοχές, φροντίζει και προστατεύει τα άγρια 

ζώα, διαπαιδαγωγεί μαθητές σε σχολειά για περιβαλλοντικά θέματα. Επιπλέον, με διάφορες 
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ενέργειες προσπαθεί να διασφαλίσει τη προστασία αυτών των ζώων. Όπως απαγόρευσε την 

λειτουργία των τσίρκων στην Ελλάδα όπου εκμεταλλεύονται τα ζώα καθώς, και των 

ζωολογικών κήπων. Ακόμη, συμμετέχει μαζί με άλλους φορείς σε όλο τον κόσμο για 

περιβαλλοντικά θέματα και τους ενημερώνει για αυτά τα θέματα.  

   

 

 Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης   

 

     Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης ιδρύθηκε το 1951 είναι μια μη κυβερνητική 

οργάνωση, θεωρείται από τις πιο παλιές ΜΚΟ στην Ελλάδα. Έχει ως σκοπό την προστασία 

της  ελληνικής φύσης, τα είδη της χλωρίδας, της πανίδας, τα απειλούμενα ζώα και τους 

βιοτόπους. Δραστηριοποιείται στα παρακάτω προγράμματα: 

 

1. Περιβαλλοντικές επεμβάσεις.  

2. Προγράμματα για την προστασία του περιβάλλοντος.  

3. Εκπαίδευση σχετικά με το περιβάλλον.  

4. Διαχείριση του τουρισμού. 

5. Παρακίνηση ευαισθητοποιώντας τους πολίτες.  

 

 Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού  

 

   Το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού  είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός ιδρύθηκε το 

1993 με σκοπό τη διατήρηση και τη προβολή μέσα από τη τεχνολογία την ιστορία και τον 

πολιτισμό της Ελλάδας. Με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να μαθαίνουν την ιστορία και τον 

πολιτισμό, τα ήθη και τα έθιμα της Ελλάδας. Διατηρώντας την ιστορική μνήμη. 

Χρησιμοποιούνται για την παρουσίαση αυτή τρισδιάστατα γραφικά, εφαρμογές εικονικής 

πραγματικότητας και άλλες νέες μεθόδους έκθεσης. 
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 ΔΙΟΤΙΜΑ  

 

    Το Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών Διοτίμα είναι ένας μη κερδοσκοπικός φορέας 

ιδρύθηκε το 1989. Σκοπός της οργάνωσης αυτής είναι η αντιμετώπιση των φυλετικών 

διακρίσεων σε βάρος των γυναικών, διακρίσεις σε πολίτικα, κοινωνικά και οικονομικά θέματα. 

Η οργάνωση παρέχει: 

 

 Υπηρεσίες στήριξης των γυναικών, οι υπηρεσίες είναι χωρίς χρέωση και διατηρείτε η 

εμπιστοσύνη και ο σεβασμός στα προσωπικά στοιχειά των γυναικών.  

 

 Νομική βοήθεια σε γυναίκες που είναι θύματα βίας και δεν έχουν τη δυνατότατα για 

νομικές συμβουλές, οι γυναίκες αυτές είναι μετανάστριες ή ημεδαπές και προσφυγίνες.  

 

 Υπηρεσίες για άνεργες ή εργαζόμενες γυναίκες τις ενημερώνουν για  την αγορά 

εργασίας και τις προετοιμάζουν επαγγελματικά. 

 

 

3.3  Δυνατότητες χρηματοδότησης  

 

    Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις χρηματοδοτούνται από τα ίδια κράτη-μέλη 

συγκεκριμένα,  κάθε χώρα παρέχει δυνατότητες με την υποβολή αίτησης στις αρχές 

διαχείρισης. Ανάλογα με τον τομέα με τον οποίον ασχολείται η ΜΚΟ χρηματοδοτείται και 

αναλόγως. Κάποιες πυγές χρηματοδότησης είναι: 

 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο είναι ένα μέσο της Ευρώπης ώστε να βοηθήσει τα 

άτομα στην εύρεση εργασίας για καλύτερες ευκαιρίες διαβίωσης για όλους. Το ταμείο 

κάθε χρόνο βοηθά περίπου 10 εκατομμύρια άτομα να βρουν δουλειά, σε συνεργασία 

με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα κράτη-μέλη δίνουν τη δυνατότητα σε άτομα να 

βελτιώσουν τις επαγγελματικές τους δυνατότητες.  
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 Η Δημιουργική Ευρώπη στην οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει περίπου 1,46 

δισεκατομμύρια ευρώ για τον πολιτιστικό και οπτικοακουστικό τομέα. Οι δράσεις 

αυτές βοηθούν τους οργανισμούς του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα που 

υπάρχουν στην  ψηφιακή τεχνολογία και στην παγκοσμιοποίηση. Ξεκίνησε το 2014 

και συνεχίζει μέχρι σήμερα, συμμετέχουν στο πρόγραμμα αυτό 28 κράτη-μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας. Οι φορείς που 

χρηματοδοτεί είναι δημόσιοι και ιδιωτικοί ΜΚΟ και άλλοι οργανισμοί που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα των οπτικοακουστικών και πολιτιστικών και έχουν 

δημιουργηθεί τουλάχιστον δύο χρόνια από την ημερομηνία κατάθεσης της πρότασης.  

 

 

 Το πρόγραμμα «Ευρώπη για τους πολίτες» χρηματοδοτεί προγράμματα στα όποια 

συμμετέχουν πολίτες και τους προωθεί την ιστορία και τις αξίες της Ευρώπης. Ώστε να 

καταφέρει η Ευρώπη να πλησιάσει μέσα από την ιστορία και τον πολιτισμό της τους 

πολίτες.  

 

 Το EASME είναι ένα πρόγραμμα του νέου Εκτελεστικού Οργανισμού για τις 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (Μ.Μ.Ε). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από τον Ιανουάριο του 

2014 διαχειρίζεται ένα πρόγραμμα για την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και  

για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (COSME).  

 

 

 Ένα νέο καινοτόμο μέσο που υποστηρίζει αυτές τις επιχειρήσεις με το πρόγραμμα 

Ορίζοντας 2020. Ο οργανισμός έχει δημιουργήσει και άλλα προγράμματα που 

ασχολούνται με τις κοινωνικές προσκλήσεις στον τομέα της ενέργειας και του 

κλίματος.  

 

 Το πρόγραμμα LIFE ασχολείται με το περιβάλλον και δράση για το κλίμα. Ο 

οργανισμός αυτός εκτός από τα παραπάνω προγράμματα είναι υπεύθυνος και για 

κάποια τμήματα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ).  
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 Το πρόγραμμα INEA δηλαδή Εκτελεστικός Οργανισμός Καινοτομιών και Δικτύου 

(Innovation and Networks Executive Agency) το όποιο δημιουργήθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2006. Με σκοπό την εφαρμογή του προγράμματος TEN-T, οι 

δραστηριότητες INEA ξεκινήσανε το 2014 ώστε να καταφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση να 

υλοποιήσει όλα τα προγράμματα της. Συγκεκριμένα, το μηχανισμό συνδέοντας την 

Ευρώπη Connecting Europe Facility (CEF), για την πράσινη ασφαλής και καθαρή 

αποτελεσματική ενέργεια του προγράμματος Ορίζοντας 2020. Σκοπός του INEA είναι 

να αυξήσει την αποτελεσματικότητα καθώς και την οικονομική διαχείριση όλων των 

προγραμμάτων που διαχειρίζεται.   

 

 

 

Πιο αναλυτικά: 

 

 Οι ΜΚΟ που ασχολούνται με την κοινωνική ένταξη, την ισότητα των φύλων και τις 

ίσες ευκαιρίες ενισχύεται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ESF). Για τα κονδύλια 

είναι αρμόδια η αρχή διατήρησης της κάθε χώρας.  

 

 Οι ΜΚΟ που ασχολούνται με τον πολιτισμό και τα μέσα επικοινωνίας 

χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα ‘Δημιουργική Ευρώπη’ που διαχειρίζεται ο 

Εκτελεστικός Οργανισμός Εκπαίδευσης Οπτικοακουστικών Θεμάτων και Πολιτισμού 

(EACEA). Η ‘Δημιουργική Ευρώπη’ αποτελείται από δύο υποπρογράμματα τον 

‘Πολιτισμός’ και το ‘Media’.  

 

 Ο ‘Πολιτισμός’ χρηματοδοτεί σχέδια σε διάφορους τομείς όπως για παράδειγμα 

σχέδια συνεργασίας, δίχτυα, λογοτεχνική μετάφραση.  

 

 Το ‘Media’ χρηματοδοτεί την Ευρωπαϊκή βιομηχανία του κινηματογράφου, 

των οπτικοακουστικών μέσων και την προβολή του έργου. Επίσης, 

προγράμματα κατάρτισης και κινηματογραφικών έργων. 
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 Οι ΜΚΟ που ενασχολούνται με την προώθηση της ιδιότητας του πολίτη και της 

συμμετοχής του στα κοινά,  λαμβάνουν χρήματα από το πρόγραμμα ‘Ευρώπη για τους 

πολίτες’. Το οποίο λειτουργεί ως βοήθεια για την κατανόηση τις  Ευρωπαϊκή Ένωσης 

από τους πολίτες καθώς, την ιστορία και την πολυμορφία της. Ενισχύει την Ευρωπαϊκή 

ιθαγένεια με σκοπό την δημοκρατική συμμετοχή  των πολιτών στα κοινά στο επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πρόγραμμα αυτό διεξάγεται από το EACEA.   

 

 Οι ΜΚΟ που αφοσιώνονται με την έρευνα και την καινοτομία χρηματοδοτούν τομείς 

όπως της υγείας, της ασφάλειας των τροφίμων, τις θαλάσσιας και ναυτιλιακής έρευνας 

και των δημογραφικών αλλαγών. Η διαχείριση αυτή την εφαρμόζεται από το 

Εκτελεστικό Οργανισμό για τις Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (EASME) με το 

πρόγραμμα ‘Ορίζοντας 2020’.  

 

 

 Οι M.K.Ο που μεριμνούν για την ανάπτυξη και την ανθρωπιστική βοήθεια 

επιδοτούνται από θεματικά ή περιφερειακά προγράμματα διαχείρισης στο τμήμα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DEVCO). Επίσης, επιδοτούνται για δραστηριότητες 

ανθρωπιστικής βοήθειας και πολιτικής προστασίας από το τμήμα Ευρωπαϊκής 

επιτροπής (ECHO). 

 

 Οι M.K.Ο που ασχολούνται με μεταφορές, ενέργεια και Τεχνολογίες Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε) χρηματοδοτούνται από το μηχανισμό ‘Συνδέοντας την 

Ευρώπη’ (CEF).  Την οποία έχει αναλάβει ο Εκτελεστικός Οργανισμός καινοτομίας 

και Δίκτυο (INEA).  

 

 

 

 

  ΆΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ  
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    Η χρηματοδότηση των ΜΚΟ μπορεί να πραγματοποιηθεί και με άλλους τρόπους όπως:  

 

 Με το πρόγραμμα Εξωτερική Πολιτική (FPI) είναι υπεύθυνο για τις οικονομικές και 

επιχειρησιακές πτυχές της εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος της 

είναι να βοηθήσει όσο το δυνατόν περισσότερο τις χώρες που αντιμετωπίζουν κρίσεις, 

ώστε οι χώρες αυτές να διατηρήσουν την ειρήνη, το δίκαιο και την ασφάλεια στη χώρα 

αλλά και στους πολίτες τους. Επίσης, το πρόγραμμα αυτό ασχολείται με τις κυρώσεις 

που αποφασίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση και με διάφορα αντικείμενα τα οποία συνδέονται 

με φρικτά βασανιστήρια.  

 

 Τα Ετήσια προγράμματα Εργασίας τα αποφασίζουν οι χώρες από κοινού, διεξάγονται 

κάθε χρόνο και τα κριτήριά τους είναι η χρηματοδότηση των δράσεων στο πλαίσιο του 

προγράμματος. Ο εκτελεστικός οργανισμός για τους καταναλωτές την Υγεία, τη 

Γεωργία και τα Τρόφιμα διοργανώνει διάφορες προσκλήσεις καθώς και προτάσεις για 

επιχορηγήσεις στη λειτουργία, προσκλήσεις σε δράσεις αλλά και σε προσφορές 

υπογράφει συμφωνίες για γρήγορες επιχορηγήσεις που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα της υγείας. 

 

 Για τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων υπάρχουν δύο μηχανισμοί, των επιχορηγήσεων 

και των προσκλήσεων υποβολής προσφορών. Πιο αναλυτικά, οι επιχορηγήσεις 

συμπεριλαμβάνουν τις επιχορηγήσεις έργων λειτουργιών, τις άμεσες επιχορηγήσεις σε διεθνές 

επίπεδο αλλά και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες περιλαμβάνουν κοινές 

δράσεις. Επιπλέον, το είδος για τη χρηματοδότηση των καθορίζει το πρόγραμμα εργασίας, 

ορίζοντας την υποβολή των προτάσεων.  Όλες αυτές οι χρηματοδοτήσεις και οι επιχορηγήσεις 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης καλύπτουν ένα ποσοστό του κόστους.  

 

Συγκεκριμένα:   

 

 Για την Κοινωνία των Πολιτών, η χρηματοδότηση πραγματοποιείται από την κοινωνία 

των πολιτών στις γειτονικές χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης,  μέσα από προσκλήσεις και 

προκηρύξεις διαγωνισμών.  
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 Για την υπηρεσία Μέσων Εξωτερικής Πολιτικής (FPI)  η χορήγηση γίνεται μέσα από 

τις ανοιχτές προσκλήσεις στις οποίες υπάρχουν προτάσεις και προσφορές.  

 

 

 Το πρόγραμμα LIFE χρηματοδοτεί τις ΜΚΟ μέσα από το πρόγραμμα ‘Δράση για το 

Κλίμα’ το οποίο παρέχει επιχορηγήσεις για τα διάφορα σχέδια τον ΜΚΟ για το κλίμα.  

 

 Τέλος, οι ΜΚΟ έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν αίτηση για τη χρηματοδότηση 

από το Εκτελεστικό Οργανισμό για τους Καταναλωτές στη Γη και τα Τρόφιμα 

(CHAFEA).   

 

 

 

  Επιπρόσθετα, οι μη κερδοσκοπικές οργανώσεις λαμβάνουν οικονομικούς πόρους από 

διάφορους φορείς. Ένας φορείς είναι ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

(ΟΑΣΑ). Ο ΟΑΣΑ ιδρύθηκε το 1992 όπου τότε οι ΜΚΟ διαχειρίζονταν το 13% του συνόλου 

της Διεθνούς αναπτυξιακής βοήθειας, με πόσο 8,33 δισεκατομμύρια δολάρια, βέβαια το ποσό 

αυτό αυξήθηκε. Επιπλέον, αυξηθήκαν οι πόροι των κυβερνητικών και μη κυβερνητικών 

φορέων οι οποίοι διαδίδονται μέσα από τις μη κυβερνητικές οργανώσεις. Η συμμετοχή του 

δημόσιου τομέα το 1970 δεν ξεπέρασε το 1,5%, αργότερα στη δεκαετία του 1990 το ποσοστό 

αυτό έφτασε στο 40%. Αναφέρεται ότι μέσα από τις ΜΚΟ μεταφέρθηκαν 8,5 δις δολάρια κάθε 

χρόνο. Ένα μεγάλο ποσό χρησιμοποιήθηκαν για ανθρωπιστική βοήθεια. Η έκθεση της 

παγκόσμιας Τράπεζας για την καταπολέμηση της φτώχειας μέσα από τις μη κερδοσκοπικές 

οργανώσεις μετέφεραν δεκάδες εκατομμύρια δολάρια από τα οποία το 50% που έρχονταν από 

πηγές και δημοσίους φορείς. Για να πραγματοποιηθούν οι στόχοι και να καλυφθούν οι δαπάνες 

το μη κερδοσκοπικών οργανώσεων χρειάζονται χρηματοδότηση. Αυτές οι δαπάνες μπορούν 

να καλυφθούν άμεσα από τις εισφορές των μελών, από εκδηλώσεις, ακόμη και από 

χρηματοδότες οι οποίοι δωρίζουν μεγάλα ποσά. Οι χρηματοδότες αυτοί είναι η Παγκόσμια 

Τράπεζα, η Ευρωπαϊκή Ένωση, το δημόσιο ταμείο της κάθε χώρας όπως είναι η υπηρεσία 

Διεθνούς ανάπτυξης συνεργασίας του Υπουργείου Εξωτερικών (ΥΔΑΣ) και από ιδιωτικούς 

φορείς. Πιο αναλυτικά: 
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 Εισφορές μελών 

 Με τις εισφορές των μελών αναφέρονται σε δωρεές, κληρονομιές και άλλα, οι οποίες είναι η 

κύρια πηγή χρηματοδότησης για τις ΜΚΟ. Συγκεκριμένα, από το 1991 για τις μικρές ελληνικές 

οργανώσεις εισφορές έφθαναν περίπου το 75-100% των εσόδων. Ένα παράδειγμα, αποτέλεσε 

η εισφορά του ελληνικού ταμείου  του WWF ήταν από το 2002 στο 2013 το 12% των εσόδων 

τα οποία προήλθαν από ιδιώτες.  

  

 

 Εισπράξεις από εκδηλώσεις  

Μία πηγή χρηματοδοτικών εισροών είναι η πραγματοποίηση διαφόρων εκδηλώσεων όπως 

είναι για παράδειγμα οι συναυλίες, οι εκθέσεις, οι εκδρομές σε διάφορους τόπους, 

περιβαλλοντικές και άλλες. Αυτή η πηγή εσόδων έχει πολύ χαμηλό κόστος για τη διοργάνωση 

της και λαμβάνει πολλά έσοδα από διάφορες οργανώσεις περίπου το 30% των εσόδων τους. 

 

 Παγκόσμια Τράπεζα (World Bank Group)  

 

Παγκόσμια Τράπεζα θεωρείται ο μεγαλύτερος φορέας χρηματοδότησης από όλο τον κόσμο. 

Από το 2001 παρέχει 17 δισεκατομμύρια δολάρια υπό τη μορφή δανείων σε διάφορες χώρες. 

Χρηματοδοτεί τις αναπτυσσόμενες χώρες οι οποίες βοηθούν με τη σειρά τους φτωχότερες 

χώρες και τους κατοίκους αυτών των χωρών. Η Παγκόσμια Τράπεζα συνεργάζεται με 

διάφορους κυβερνητικούς φορείς, με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά και ιδιωτικούς 

φορείς ώστε να βοηθήσει όσο περισσότερο διάφορες χώρες. Συγκεκριμένα, η Παγκόσμια 

Τράπεζα: 

 

 Επενδύει ανθρώπους μέσα από την υγεία την εκπαίδευση και προσπαθεί για την 

εξάλειψη της φτώχειας  

 

 Ενισχύει τις δυνατότητες των κυβερνήσεων ώστε να παρέχουν χρήσιμες υπηρεσίες. 

 

 Προστατεύει το περιβάλλον  
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 Προωθεί ατομικές επιχειρήσεις. 

 

 Προωθεί την αλλαγή του μικροοικονομικού περιβάλλοντος.  

 

 

Επίσης, χρηματοδοτεί διάφορους τομείς όπως: 

 

1. Η εκπαίδευση, συγκεκριμένα από το 1963 χρηματοδοτούσε διάφορα επενδυτικά 

προγράμματα. 

 

2. Το AIDS, η τράπεζα έδινε πάνω από 1,7 δισεκατομμύρια δολάρια για να μην εξαπλωθεί 

ο ιός και τη μείωση των συνεπειών του. 

 

3. Τα προγράμματα υγείας, η τράπεζα έδινε περίπου 1,3 δισεκατομμύρια δολάρια για τα 

προγράμματα που αφορούσαν την υγεία. 

 

 

 

 Ευρωπαϊκή Ένωση  

 

  Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί σημαντικό φορέα για τη χρηματοδότηση των ΜΚΟ μέσα από 

διάφορα προγράμματα, προσφέρει μεγάλα ποσά στα περισσότερα κράτα-μέλη. Η 

χρηματοδότηση γίνεται και μέσα από το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο. Αυτές οι 

χρηματοδοτήσεις δεν πραγματοποιούνται άμεσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση στις ΜΚΟ. Αλλά 

η Ευρωπαϊκή Ένωση προσφέρει τα χρήματα μέσα από τα κονδύλια στις χώρες των κρατών-

μελών και εκείνοι με τη σειρά τους τα δίνουν στις τοπικές ΜΚΟ για τα διάφορα προγράμματα 

που χρειάζονται. Η ΜΚΟ καλύπτει το 15% της χρηματοδότησης και το 35% καλύπτεται από 

ιδιωτικούς και κρατικούς φορείς. Αναλυτικά τα προγράμματα με τα οποία χρηματοδοτεί η 

Ευρωπαϊκή Ένωση: 
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1. ECHO είναι ένα γραφείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο βρίσκεται στο Βέλγιο και 

είναι υπεύθυνο για την ανθρωπιστική βοήθεια. Οι περιοχές όπου δραστηριοποιούνται 

οι ΜΚΟ είναι Μπουρκίνα,, Φάσο Σομαλία αλλά και σε άλλες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

αποφασίζει να παρέχει ανθρωπιστική βοήθεια τις αεροπορικές υπηρεσίες αλλά και τους 

Σομαλούς και Βιρμανούς πρόσφυγες. 

 

2.  Με το Eco Flight (αεροπορική ανθρωπιστική υπηρεσία) η οποία παρέχει πάνω από 8 

εκατομμύρια ευρώ σε βοήθεια για τη μεταφορά ομάδων σε απομακρυσμένες περιοχές 

στο Κέρας της Αφρικής και σε ανατολικές δημοκρατίες του Κονγκό το οποίο έχει 

ξεκινήσει από το 1994. 

 

 

 
 Europe Aid   

Η βοήθεια της ευρωπαϊκής επιτροπής χρηματοδοτούνται από τον Ευρωπαϊκό Αναπτυξιακό 

Ταμείο. Ο φορέας είναι υπεύθυνος για όλα τα προγράμματα όπως είναι η προετοιμασία 

χρηματοδοτικών αποφάσεων, η υλοποίηση αλλά και η πραγματοποίηση των σχεδίων. Για την 

επίτευξη των στόχων υπάρχουν διάφορα υποπρογράμματα τα οποία αναφέρονται παρακάτω: 

 

o PHARE, ISPA, SAPARD  

 

Σε αυτά τα υποπρογράμματα έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν οι φορείς  από τα 

κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και χώρες όπως είναι η Βουλγαρία, η 

Τσεχία, η Λιθουανία, η Λετονία, Πολωνία και πολλές άλλες. 

 

 

o TACIS  

Σε αυτό συμμετέχουν τα κράτη-μέλη και χώρες όπως είναι η Αρμενία, η Λευκορωσία, 

η Γεωργία, η Μολδαβία, η Ουκρανία, η Μογγολία και άλλες. 

   

o CARDS  
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Συμμετέχουν οι φορείς όπως είναι τα κράτη-μέλη αλλά και χώρες όπως είναι η 

Αλβανία, Βοσνία Ερζεγοβίνη, Κροατία και πολλές άλλες, καθώς η Τουρκία, η Κύπρος 

και η Μάλτα. 

 

o MEDA  

 

Στο MEDA  συμμετέχουν τα κράτη μέλη και οι χώρες όπως είναι η Αλγερία, η 

Αίγυπτος, το Ισραήλ, η Κύπρος, η Τυνησία και η Τουρκία αλλά και άλλες χώρες.  

 

o ALA  

 

Περιλαμβάνονται τα κράτη-μέλη αλλά και χώρες όπως είναι το Αφγανιστάν, η 

Αργεντινή,  το Μπαγκλαντές, η Κούβα, η Κίνα και η Χιλή και άλλες πολλές.   

 

 

 Ισότητα των Φύλων (Gender Equality)  

 Ο στόχος του προγράμματος είναι να βελτιώσει όσο το δυνατόν καλύτερα τις ΜΚΟ ώστε να 

προωθούν την ισότητα ανάμεσα στα φύλα μέσα από την ανταλλαγή πληροφοριών. Η 

οικονομική συμμετοχή στην κοινότητα είναι κάτω από το 10% και τα άτομα που συμμετέχουν 

σε αυτό χρηματοδοτούν περίπου με το 20%. Τα χρήματα της επιχορήγηση υπολογίζονται στα 

250.000 και 500.000 ευρώ. Αυτό το πρόγραμμα, στοχεύει στην αύξηση της απασχόλησης των 

γυναικών και στη μείωση της ανεργίας. Καθώς, στην συμφιλίωση μεταξύ των ανδρών και 

γυναικών στους χώρους εργασίας αλλά και στην οικογενειακή ζωή. Τέλος, προωθούν τις 

γυναίκες στα πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά προγράμματα για να λάβουν αποφάσεις και 

να συμμετέχουν σε διάφορες δραστηριότητες. 

 

 

 YOUTH  

Το πρόγραμμα Νεολαία ικανοποιεί τις ανάγκες των νέων διοργανώνοντας δραστηριότητες για 

αυτούς. Αυτό έχει σκοπό, εκτός από τη χρηματοδότηση και την παροχή πληροφοριών και 
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ευκαιριών για τις νέες συνεργασίες μέσα και έξω από την Ευρώπη. Ένα πρόγραμμα που 

απευθύνεται σε άτομα ηλικίας 15 έως 25 ετών, οι οποίοι είναι νόμιμοι κάτοικοι σε ένα από τα 

κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε χώρες οι οποίες συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

αυτών. Δίνει τη δυνατότητα στους νέους  πάρα πολλές ευκαιρίες για να μπορούν να 

συμμετέχουν στην Ευρώπη της ‘τρίτης χιλιετίας’. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να 

δημιουργηθεί η Ευρώπη της γνώσης, μια συνεργασία για τη νεολαία πού θα βασίζεται σε μία 

άτυπη εκπαίδευση. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις: 

 

 Την ανταλλαγή και την ευκαιρία των νέων για την επαφή μεταξύ ομάδων από 

διαφορετικές χώρες 15 έως 25 ετών. 

 

 Από 18 έως 25 ετών τα άτομα έχουν τη δυνατότητα για 12 μήνες να μένουν στο 

εξωτερικό ως ευρωπαίοι εθελοντές και να μπορούν να προσφέρουν στα κοινωνικά, 

πολιτιστικά και στις νέες τεχνολογίες όπως στον αθλητισμό αλλά και σε πολλές άλλες 

δραστηριότητες αυτών των χωρών. 

 

 

 

 EQUAL  

 

Μία αγορά εργασίας είναι το πρόγραμμα που έχει ως στόχο να διαδώσει στους νέους 

τους τρόπους καταπολέμησης των διακρίσεων και των ανισοτήτων σε τομείς που 

αφορούν την απασχόληση. Η αγορά εργασίας έχει δημιουργήσει μια ευρωπαϊκή 

στρατηγική και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το οποίο 

βελτιώνει την πρόσβαση στην αγορά εργασίας σε άτομα τα οποία έχουν αντιμετωπίσει 

οι διακρίσεις, ώστε να καταπολεμηθεί ο ρατσισμός και ξενοφοβία στο χώρο εργασίας 

και να δημιουργηθούν καλύτερες συνθήκες για τη διαδικασία της δημιουργίας μιας 

νέας επιχείρησης. Για να ενισχύσει οικονομικά την κοινωνία, τη προσαρμοστικότητα 

των επιχειρήσεων και των εργαζομένων, για τη μόρφωση και την βελτιστοποίηση των 

εργασιακών τους δυνατοτήτων, την ενίσχυση για ίσα δικαιώματα των ανδρών και των 

γυναικών σε πολιτικά, οικογενειακά αλλά και στην επαγγελματική ζωή. Αυτό το 

ελληνικό πρόγραμμα χρειάζεται 138,8 εκατομμύρια ευρώ τα οποία το 35% το 

χρηματοδοτεί το ΕΚΤ και το 25% η εθνική συμμετοχή. 
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 @LIS  

 

Η συμμαχία για την κοινωνία της πληροφορίας είναι το πρόγραμμα που το οποίο 

συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση και με τη Λατινική Αμερική και έχουν ως 

στόχο τη συνεργασία ώστε να μπορούν να υποκαταστήσουν τη συνεργασία σε 

διάφορους τομείς για να βελτιώσουν τη διασύνδεση για να μπορούν οι πολίτες να τις 

εφαρμόζουν. 

 

    

 LIFE  

 

Το life παρέχει διάφορους πόρους για το περιβάλλον και την ανάπτυξη. Εφαρμόζεται με την 

νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το περιβάλλον. Το Life όμως χωρίζεται σε διάφορες 

φάσεις από το 2014 υπολογίζεται ότι είναι η τρίτη φάση και η οποία έχει υπολογιστεί ότι 

κοστίζει 640 εκατομμύρια ευρώ.  

 Life περιβάλλον: η συνεισφορά σε αυτό το πρόγραμμα ενσωματώνει το θέμα για το 

περιβάλλον και την ανάπτυξη του, την βιωσιμότητα των υπόγειων υδάτων την 

επίπτωση στις δραστηριότητες του περιβάλλοντος, την ανακύκλωση των 

απορριμμάτων και δημιουργεί ένα περιβάλλον όσο δυνατόν καλύτερο.  

 

 Life φύση: είναι δραστηριότητες οι οποίες έχουν ως στόχο να βελτιώσουν την πανίδα 

και τη χλωρίδα.  

 

 

 Life Τρίτες χώρες: παρέχει βοήθεια σε διοικητικές δομές για το περιβάλλον εφόσον 

αναπτύσσεται η περιβαλλοντολογική πολιτική σε χώρες που συνοδεύονται στη 

Μεσόγειο και στη βαλτική όσων βρίσκονται εντός ή εκτός αυτών των χωρών. Αυτές οι 

χώρες είναι η Αλγερία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Αλβανία, Κροατία, Λίβανος, Μαρόκο 

Συρία, Τυνησία, Τουρκία και πολλές άλλες. 

  

 Δημόσιοι φορείς  
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Όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δημιουργήσει υπηρεσίες για να 

χρηματοδοτούν τις ΜΚΟ με διάφορα κονδύλια και με χρήματα από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, με την προϋπόθεση ότι έχουν εκπληρώσει τα κριτήρια. Ονομάστηκαν 

Υπηρεσίες Αναπτυξιακής Συνεργασίας οι οποίες προσφέρουν την Κρατική 

Αναπτυξιακή Βοήθεια. Σύμφωνα με τον νόμο 2741/99 δημιουργήθηκε η Υπηρεσία 

Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας του υπουργείου εξωτερικών το ΥΔΑΣ. Από το 

2002 η Ελλάδα είχε στη διάθεσή της το 0,20% του ΑΕΠ στη χρηματοδότηση του. 

Αυτές οι υπηρεσίες χρηματοδοτούν τις διάφορες δραστηριότητες, τα υπουργεία που 

ασχολούνται με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, τα υπουργεία εργασίας όπου 

ασχολούνται με την ανεργία, την ισότητα στην εργασία. Ένα παράδειγμα, αποτελεί το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩΔΕ). Σύμφωνα 

με το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον (ΕΠΠΕΡ) προσφέρει χρήματα για 

διάφορες περιβαλλοντολογικές οργανώσεις που πραγματοποιήθηκαν.  

 

 Ιδιωτικοί φορείς  

 

Πάρα πολλές οργανώσεις ΜΚΟ δεν πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια ώστε να 

ενταχθούν σε πρόγραμμα της Παγκόσμιας Τράπεζας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε 

προγράμματα των κρατών. Για τον λόγο αυτό αποζητούν χρήματα από ιδιωτικούς 

φορείς, ώστε να πετύχουν το στόχο τους. Ένα παράδειγμα είναι οι γιατροί χωρίς 

σύνορα οι οποίοι χρηματοδοτούνται από ιδιώτες περίπου το 98%. Με αυτόν τον τρόπο 

εξασφαλίζουν την πολιτική ανεξαρτησία τους για τις επιλογές τους.  
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3.4 Νομοθετικό πλαίσιο  

    Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) ιδρύονται από ιδιώτες  ή από μια ομάδων ατόμων. 

Είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα, είτε αλλοεθνής είτε  πατριώτες. Οποιαδήποτε ομάδα ατόμων 

έχει τη δυνατότητα ίδρυσης μιας μη κυβερνητικής οργάνωσης. Οι ΜΚΟ έχουν πολλές δράσεις 

σε συνεργασία με την αύξηση των αριθμών και την εμπιστοσύνη των πολιτών έχουν καταφέρει 

να δημιουργήσουν ένα νομικό πλαίσιο στη λειτουργία τους στο μέλλον και γενικότερα στην 

κοινωνία των πολιτών. 

  Σύμφωνα με το Ελληνικό Δίκαιο μία ΜΚΟ μπορεί να ιδρυθεί με τέσσερις τρόπους: 

i. Ως σωματείο  

ii. Ερευνητική επιτροπή  

iii. Αστική εταιρεία  

iv. Ίδρυμα  

 

 Αυτοί οι τρόποι εμφανίζουν κάποια μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα, ώστε να μπορεί μία 

ΜΚΟ να αποφασίσει ανάλογα με το σκοπό και το μέγεθος της να ενταχθεί σε μία από αυτές. 

Οι ελληνικές ΜΚΟ αποκτούν νομική προσωπικότητα, είναι ανεξάρτητες και έχουν 

υποχρεώσεις σε τρίτους στο Δημόσιο με τα δικά τους δικαιώματα ξεχωριστά. Στην Ελλάδα τα 

νομικά πρόσωπα διαθέτουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία αναγράφονται στον 

αστικό κώδικα συγκεκριμένα: 

 

i. Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία  

Είναι σύμβαση δύο ή περισσότερων μελών, τα οποία έχουν αμοιβαίως υποχρέωση, να 

επιδιώκουν με κοινές εισφορές κοινό σκοπό και ιδίως οικονομικό. Η εταιρεία αποκτά νομική 

προσωπικότητα, εφόσον τηρηθούν οι όροι της δημοσιότητας που ο νόμος τάσσει, αν όμως δεν 

τηρήσει τις διατυπώσεις δημοσιότητας συνεχίζει να υφίσταται αλλά δεν έχει νομική 

προσωπικότητα. 

Ο σκοπός της εταιρείας είναι κάθε  πραγματοποιήσιμη  δραστηριότητα ιδεαλιστική ή 

οικονομική. Για την διεξαγωγή του σκοπού τα μέλη της εταιρίας οφείλουν μια εισφορά. Η 

εισφορά  είναι υποχρεωτική για κάθε εταίρο και μπορεί να συνίσταται σε οποιαδήποτε μορφή 
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είτε χρηματική, εργασία ή σε είδος. Εκτός αν υπάρχει διαφορετική συμφωνία μεταξύ των 

εταίρων αλλά οι εισφορές είναι ίσες μεταξύ τους. 

Τα μέλη της εταιρείας είναι υποχρεωμένα να έχουν επιμελή συμπεριφορά και να μην οδεύουν 

αντίθετα στα συμφέροντα της εταιρείας. Επιπλέον, δεν είναι επιτρεπτό να  συμμετέχουν σε 

άλλη εταιρία με τον ίδιο σκοπό. 

Η διαχείριση της εταιρείας ανήκει κανονικά σε όλους τους εταίρους εκτός αν έχει συμφωνηθεί 

κάτι διαφορετικό μεταξύ τους. Αν κάποιος εταίρος έχει οριστεί ως διαχειριστής ευθύνεται για 

κάθε πταίσμα κατά την άσκηση της διαχείρισης. Ο διαχειριστής ανακαλείται ή παραιτείται 

μόνο για σπουδαίο λόγο, όπως η βαριά παράβαση καθηκόντων ή η ανικανότητα.  Οι αποφάσεις 

λαμβάνονται κατά πλειοψηφία αλλά κάθε εταίρος μπορεί να εκπροσωπήσει την εταιρεία 

ατομικά και να ενημερωθεί για τις υποθέσεις της εταιρίας. 

Τα πλεονεκτήματα της οργάνωσης μιας ΜΚΟ ως εταιρεία είναι ότι υπάρχει μεγάλη ευελιξία 

στην ίδρυση και στη δραστηριοποίηση της. Επιπλέον, όλοι οι εταίροι συνεργάζονται για την 

επιτυχία των σκοπών της εταιρείας, ενώ παράλληλα υπάρχει ευελιξία στη διοίκηση και μεγάλο 

περιθώριο ελέγχου των διαχειριστών. Από την άλλη πλευρά, τα μειονεκτήματα είναι ότι 

αποκτά νομική προσωπικότητα μόνον αν έχει στόχο την οικονομική βοήθεια. Ακόμα, 

αποτελείται από μικρό  αριθμό εταίρων και υπάρχει πρόβλημα στην υποδοχή νέων εταίρων. 

Τέλος, κλονίζεται η σταθερότητα της εταιρίας αν δεν έχει νομική προσωπικότητα και σε 

περίπτωση θανάτου ή  αποχώρησης εταίρου, επειδή η περιουσία της εταιρίας ανήκει στους 

εταίρους. 

 

ii. Σωματείο  

Η ίδρυση σωματείου απαιτεί 20 τουλάχιστον πρόσωπα. Αποκτά προσωπικότητα με την 

εγγραφή του στο πρωτοδικείο της έδρας του και μπορεί να είναι έχει οποιαδήποτε σκοπό αρκεί 

αυτός να μην είναι κερδοσκοπικός και να μην αντίκειται στο νόμο και τα χρηστά ήθη. Το 

καταστατικό του πρέπει να περιέχει το σκοπό, την επωνυμία, την έδρα, την είσοδο, την 

αποχώρηση και την αποβολή μέλους, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών, τους 

πόρους, την αντιπροσώπευση, τα όργανα του σωματείου, τη συνεδρίαση και την απόφαση της 

συνέλευσης, την διαδικασία τροποποίησης του καταστατικού και τη διάλυση του σωματείου. 

Στο σωματείο, ισχύει η αρχή του ανοιχτού αριθμού μελών αλλά μπορεί να απορριφθεί η αίτηση 

μέλους, εκτός αν το καταστατικό ορίζει συγκεκριμένες προϋποθέσεις εισόδου οπότε η 
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αποδοχή είναι υποχρεωτική. Εάν ο αιτών πληροί τις προϋποθέσεις ή αποχωρεί. Η αποχώρηση 

από το σωματείο είναι πάντα ελεύθερη και δεν τίθεται κανένας περιορισμός. 

Η διοίκηση ασκείται από τα μέλη, αν δεν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό. Η συνέλευση 

αποτελεί το ανώτατο όργανο εκπροσώπησης, εποπτεύει και ελέγχει το διοικητικό συμβούλιο 

ενώ το παύει οποτεδήποτε.  

Το σωματείο διαλύεται στις περιπτώσεις που ορίζει το καταστατικό, αν τα μέλη του γίνουν 

λιγότερα από δέκα, με απόφαση της συνέλευσης που θα ληφθεί με αυξημένη απαρτία και 

πλειοψηφία, με απόφαση του πρωτοδικείου κατόπιν αίτησης του 1/5 των μελών του 

διοικητικού Συμβουλίου ή της εποπτεύουσας αρχής. Για διάφορους λόγους όπως για 

παράδειγμα, να έχει αποκλίνει από τους στόχους του. Η περιουσία του δεν διανέμεται ποτέ 

στα μέλη του. 

Η οργάνωση μιας ΜΚΟ ως σωματείο παρουσιάζει κάποια πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα. 

Αρχικά, η ετήσια  καταβολή εισφορών από τα μέλη εξασφαλίζει σταθερά έσοδα για την 

οργάνωση. Επιπλέον, τα μέλη έχουν ίσα δικαιώματα και κανένα μέλος δεν έχει δικαίωμα στην 

περιουσία του σωματείου. Ακόμα, ένα θετικό είναι ότι μπορεί να ιδρυθούν περισσότερα 

σωματεία με τον ίδιο σκοπό αρκεί να μην έχουν την ίδια επωνυμία αλλά κι να  συνδεθούν 

μεταξύ τους δημιουργώντας Ένωση Σωματείων. Ένα ακόμα πλεονέκτημα είναι ότι δεν υπάρχει 

περιορισμός στον αριθμό των μελών εκτός αν τίθεται στο καταστατικό. Τέλος, όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω, υπάρχει ευελιξία στη διοίκηση του και έχει ευνοϊκή φορολογική 

μεταχείριση. 

Τα μειονεκτήματα ενός σωματείου είναι ότι υπάρχει συνεχής αβεβαιότητα για τον αριθμό των 

μελών και δυσκαμψία σε διοικητικά ζητήματα. Ένα ακόμα μειονέκτημα  είναι ότι για τη 

μεταβολή του σκοπού του σωματείου, απαιτεί τη συναίνεση όλων των μελών. Τα μέλη δεν 

έχουν ευχέρεια ελέγχου της διοίκησης ατομικά αλλά μόνο μέσω τις συνέλευσης. 

 

iii. Κοινωφελές ίδρυμα  

Άλλη μία μορφή οργάνωσης ΜΚΟ είναι το ίδρυμα που αποτελεί δημοφιλή Νομικό φορέα 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που ο επιδιωκόμενος σκοπός είναι καθαρά φιλανθρωπικός ή 

κοινωνικού χαρακτήρα. Ορίζεται με ιδρυτική πράξη και αποκτά προσωπικότητα με διάταγμα 



 45

που εγκρίνει την σύστασή του. Στην ιδρυτική πράξη πρέπει να καθορίζεται ο σκοπός του 

ιδρύματος, που αφιερώνεται η περιουσία και ο οργανισμός του. Από την σύσταση του 

ιδρύματος, ο ιδρυτής έχει την υποχρέωση να μεταβιβάσει σε αυτό την περιουσία που 

τοποθέτησε. 

Δεν θεωρείται κατάλληλη μορφή ΜΚΟ, σε περίπτωση που λόγος σύστασης του είναι η 

δραστηριοποίηση των πολιτών επειδή δεν υπάρχει περιουσία, άρα και μη δυνατότητα ίδρυσης 

του. 

Παρ' όλα αυτά, τα πλεονεκτήματα του Ιδρύματος είναι η ελαφριά φορολογική μεταχείριση και 

η πάντα διαθέσιμη περιουσία για την υλοποίηση των δράσεων του. Τα μειονεκτήματα του 

ιδρύματος είναι οι χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες που είναι απαραίτητες για την 

ίδρυση του και ότι είναι αναγκαία η σωστή οργάνωση του και προετοιμασία για την 

αντιμετώπιση διαφόρων πιθανών προβλημάτων που θα προκύψουν. 

 

iv. Επιτροπή εράνου 

Τέλος, μία ακόμα μορφή οργανώσεις ΜΚΟ είναι η ερανική επιτροπή. Είναι η ένωση 

τουλάχιστον πέντε μελών, που έχουν σκοπό να συγκεντρώσουν χρήματα ή άλλα αντικείμενα, 

με εράνους, γιορτές ή άλλα παρόμοια μέσα, για την εξυπηρέτηση ορισμένου σκοπού, δημόσιου 

ή κοινωφελούς. Οι επιτροπές αποκτούν προσωπικότητα με διάταγμα το οποίο περιέχει τον 

οργανισμό και τα μέλη της επιτροπής, καθορίζει το έργο και την έδρα της καθώς, και το 

χρονικό διάστημα περαίωσης του έργου. Το διάστημα αυτό μπορεί να παραταθεί. 

Η επιτροπή παύει να υπάρχει μόλις περάσει ο χρόνος που έχει ταχθεί ή παραδοθεί το έργο της 

όμως μπορεί να διαλυθεί με διάταγμα αν το αποφασίσει η ίδια ή αν έχει παρεκκλίνει από το 

έργο της ή αν η εκτέλεση του έργου της έγινε ανέφικτη, εγκαταλείφθηκε σκοπός της ή αν 

σκοπός έγινε παράνομος. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι η ερανική επιτροπή μπορεί αρχικά να συσταθεί δοκιμαστικά ως 

μελλοντική ΜΚΟ ή μπορεί να δημιουργηθεί από μια ΜΚΟ για την υλοποίηση κάποιου 

συγκεκριμένου σκοπού. 
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4 ΜΚΟ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ. Η 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

 

4.1 Το προσφυγικό ζήτημα 

 

   Πρόσφυγας ορίζεται κάθε πρόσωπο το οποίο εγκαταλείπει βίαια την πατρίδα του και 

διαβαίνουν απρόθυμοι τα σύνορα. Είναι το πρόσωπο που αναγκάζεται να εγκαταλείψει τη 

χώρα του εξαιτίας του δικαιολογημένου φόβου που επικρατεί. 

Οι πρόσφυγες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

1. Πολιτικοί πρόσφυγες: είναι οι πρόσφυγες οι οποίοι αναγκάζονται από τις διαφορές 

(πολιτικές, ιδεολογικές) με την εξουσία να αποχωρήσουν (φυλετικές, θρησκευτικές) 

και λόγω των διώξεων τους (εμφύλιοι πόλεμοι, φυλακίσεις). 

2. Οικονομικοί πρόσφυγες: είναι εκείνοι οι οποίοι κινούνται με παράνομο ή με νόμιμο 

τρόπο σε χώρες του τρίτου κόσμου ή σε χώρες του ανατολικού μπλοκ και 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, κυρίως οικονομικά. Κατευθύνονται σε αυτές τις 

αναπτυγμένες χώρες με την προσδοκία ότι θα επιβιώσω σε μία καλύτερη ζωή. 
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4.1.1  Ιστορική αναδρομή: Συριακός πόλεμος 

 

   Το έτος 2011 ξέσπασε στη Συρία ένας εμφύλιος πόλεμος γνωστός ως Σειριακός, ήταν μία 

εμφύλια διαμάχη που οδήγησε τη συριακή κυβέρνηση να αναπτύξει στρατό και να τον στείλει 

για την πολιορκία πολλών πόλεων. Ο πόλεμος ξεκίνησε όταν η Σουνιτική αντιπολίτευση της 

Συρίας αμφισβήτησε τον πρόεδρο Άσαντ για την ‘Αραβική Άνοιξη’ ήταν μία εξαίρεση ώστε 

να αλλάξει το καθεστώς το αραβικό που είχε ξεκινήσει από την Τυνησία και επεκτάθηκε σε 

Αίγυπτο, Λιβύη αλλά και σε άλλα αραβικά κράτη. 

  

   Ένα χρόνο αργότερα εμφανίστηκε μία Ανταρκτική οργανωμένη ομάδα η οποία ιδρύθηκε, με 

σκοπό να επικρατήσει τις απόψεις της και συνδέεται με την Αλ Κάιντα, ο Αλ Ζαουάχρι ζήτησε 

από τους σουνίτες μουσουλμάνους να υποστηρίξουν την επανάσταση των Σύριων (Συριακή 

Επανάσταση). Υποστήριξαν τη Συρία περισσότερες από 60 χώρες εκ των οποίων ήταν η 

Βρετανία, η Γαλλία, η Τουρκία, η ΗΠΑ  και η Σαουδική Αραβία, στήριξαν οικονομικά τη 

Συρία χρηματοδοτώντας την και την βοήθησαν στην επανάσταση τους.  

 

Υπήρξε μάχη ανάμεσα στην αντιπαράθεσή της Σαουδικής Αραβίας που υποστήριζαν τους 

σουνίτες αντικαθεστωτικούς και του σιιτικού Ιράν οι οποίοι υποστήριζαν τον Άσαντ, στη 

συνέχεια συμμετείχαν η Ρωσία και η ΗΠΑ και έτσι δημιούργησαν δύο μεγάλα αντίπαλα 

στρατόπεδα από τη μία πλευρά ήταν το Ιράν μαζί με τη Ρωσία έχοντας πολιτική και 

στρατιωτική οργάνωση Χεζμπολάχ Λιβάνου και στην άλλη πλευρά η Σαουδική Αραβία μαζί 

με τη Βρετανία, την ΗΠΑ, την Τουρκία, το Ισραήλ και τη Γαλλία. 

Ο ρόλος των χωρών απέναντι στον εμφύλιο πόλεμο,  συγκεκριμένα: 

 Το Ιράν υποστήριζε το καθεστώς Άσαντ ώστε να διατηρεί τη ροή του και να διατηρήσει 

το σιιτικό της Συρίας δυνατό.  
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 Η Ρωσία το 2015 εγκαταστάθηκε στην Συρία ώστε να μπορεί να έχει τον κυρίαρχο 

ρόλο σε όλες τις εξελίξεις, εκμεταλλεύοντας την εξουσία την οποία είχαν παρατήσει η 

ΗΠΑ και πλέον είναι η χώρα η οποία έχει το έλεγχο της περιοχής. 

 Η Μεγάλη Βρετανία ταυτιζόταν με τις πολιτικές των ΗΠΑ αλλά εκείνη την στιγμή που 

συνέβη εμφύλιος σύμφωνα με πληροφορίες, είχε μερικά προβλήματα οικονομικά στο 

εσωτερικό της και προσπάθησε να αναδείξει πώς είναι ισχυρή. 

 Η Γαλλία συμμετείχε όλο αυτό τον πόλεμο μόλις επιτέθηκαν με χημικά στην 

Ανατολική Γούτα. 

 Η ΗΠΑ είχε ως στόχο τη Ρωσία και μαζί με το Άσαντ να έχει την εξουσία. Σήμερα ο 

Τράμπ πρόεδρος των ΗΠΑ προσπαθεί να περιθωριοποιήσει το Ιράν από τις εξελίξεις 

που μπορούν να ανατρέψουν τον Άσαντ, τέλος στόχος των ΗΠΑ είναι να περιορίσει 

τη ρωσική επιρροή στην περιοχή αυτή.  

Μετά από επτά χρόνια εμφύλιας συγκρούσεις οι νεκροί ήταν πάνω από 350.000 άτομα, η Δύση 

δρα το φόβο ώστε να γίνει η γενίκευση στην ένταση και να είναι δυνατός.  

 

 

4.2 Μεταναστευτικό ζήτημα στην Ελλάδα  

 

  Χιλιάδες άνθρωποι, αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους και να αναζητήσουν 

μία νέα πατρίδα, για μία καλύτερη ζωή από εκείνη που βιώνουν στη δική τους πατρίδα. Την 

επιθυμία τους αυτή προσπαθούν να εκπληρώσουν διαλέγοντας μία νέα χώρα. 

Η Ελλάδα θεωρείτε είσοδος λόγω της γεωγραφικής της θέσης είναι  σταυροδρόμι των δύο 

ηπείρων, έχει χερσαία και θαλάσσια σύνορα τα οποία δεν φυλάγονται, με αποτέλεσμα, να 

διευκολύνουν την πρόσβαση των ατόμων από τις άλλες χώρες.   

Σύμφωνα με μία συνέντευξη ενός Σύριου πρόσφυγα, ο οποίος ρωτήθηκε για ποιο λόγο 

διαλέγουν να περάσουν τα σύνορα από την Ελλάδα και όχι από κάποια άλλη χώρα, όπως τη 

Βουλγαρία, την Αλβανία. Η απάντησή του ήταν όπως είπε χαρακτηριστικά το κόστος του 

ταξιδιού. Συγκεκριμένα, οι δουλέμποροι Τούρκοι ζητούν 700 ευρώ το άτομο και η μεταφορά 

είναι πολύ πιο φθηνή από ότι ήταν παλιότερα, σύμφωνα με τα λεγόμενα του ταξίδευαν με 

φουσκωτό, στριμωχτά γύρω στα 70 άτομα και ο λαθρέμπορας είχε κέρδος 50.000 ευρώ το 
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κάθε ταξίδι. Οι περισσότεροι πρόσφυγες δεν επιθυμούν να ζήσουν στην Ελλάδα αλλά να 

φτάσουν στη Γερμανία. Ο λόγος που δεν περνάνε από άλλες πόλεις είναι ότι στην Κροατία και 

στα Σκόπια είναι κλειστά τα σύνορα, κύριο μέλημά τους είναι να περάσουν τα σύνορα και από 

εκεί να πληρώσουν άλλους ανθρώπους και να φτάσουν στον προορισμό τους. Η  Ελλάδα είναι 

ο μόνος δρόμος που έχουν τη δυνατότητα να περάσουν χωρίς να θεωρηθεί έγκλημα. Αν 

κάποιος προσπαθήσει να περάσει τα σύνορα της Ουγγαρίας θα έχει τέσσερα χρόνια φυλάκιση, 

αν πάλι περάσει τα σύνορα Τουρκία Βουλγαρία εκεί βρίσκονται όπως είπε χαρακτηριστικά 

Αστυνομικοί που θα τους κλέψουν, ώστε να τους αποτρέψουν στο πέρασμα τους. Ενώ για την 

Αλβανία υπάρχει μαφία στα σύνορα. Η μόνη τους επιλογή είναι να περάσουν στην Ελλάδα και 

από κει να περάσουν τα σύνορα για να φτάσουν κατά κύριο λόγο στη Γερμανία για να ζήσουν 

μία καλύτερη ζωή έτσι όπως την επιθυμούν οι ίδιοι. 

  Το μεταναστευτικό ζήτημα στην Ελλάδα θεωρείται ως μια παράνομη προέλευση μεταναστών 

των περιόδων από το 1990 έως 2011 και από το 2015 μέχρι σήμερα.  

Από το 1990 η Ελλάδα είναι η χώρα στην οποία εισέρχονται πρόσφυγες, αυξήθηκε ο αριθμός 

από το 2000 ως το 2011. Σκοπός αυτών των ατόμων ήταν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ή τα λιμάνια της Ηγουμενίτσας και της Πάτρας ώστε να μπορούν να κατευθυνθούν στις άλλες 

χώρες. Η  Ελλάδα ήταν ένας ενδιάμεσος μέσος ώστε να φτάσουν στον προορισμό τους. 

Οι πρόσφυγες για να φτάσουν στις χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να διαλέξουν μια 

από τις δυο οδούς. Η μια είσοδος είναι η «οδός της Νοτιοανατολικής Μεσογείου» από την 

Τουρκία στην Ελλάδα και η άλλη είναι η «οδός της Κεντρικής Μεσογείου» από Αίγυπτο ή τη 

Λιβύη στην Ιταλία. Το ταξίδι για την ΕΕ είναι δύσκολο όποια οδό και να διαλέξουν, διότι 

επικρατούν πολλοί κίνδυνοι και χρειάζονται χρήματα για να φτάσουν.  

 

  Στην Ελλάδα οι περισσότεροι μετανάστες έχουν συγκεντρωθεί στο Κιλκίς συγκεκριμένα, 

στην Ειδομένη. Το σύνολο των προσφύγων ξεπερνά, σύμφωνα με τις έρευνες τα 25.000 άτομα, 

δηλαδή όσοι πρόσφυγες έχουν την επιθυμία να εγκατασταθούν στη Βόρεια και Κεντρική 

Ευρώπη. Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης ήταν η δημιουργία από τις ΜΚΟ και την Υπάτη 
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Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες5 καταλύματα, ώστε να μπορούν οι πρόσφυγες να 

μείνουν έως ότου ανοίξουν τα σύνορα για να φύγουν.    

Τα σύνορα στον Έβρο είναι η διαδρομή με την οποία οι πρόσφυγες, εισέρχονται στην Ελλάδα 

παράνομα. Από το 2010 θεωρήθηκε ότι το πέρασμα από τα σύνορα είναι επικίνδυνο, διότι 

είχαν καταγραφεί πνιγμοί ή και θάνατοι. Η Ελλάδα συμφώνησε με την Τουρκία ώστε να μην 

εισέρχονται παράνομα στη χώρα οι πρόσφυγες και αν συμβεί αυτό να επιστρέφονται στην 

Τουρκία. 

Πολλοί πρόσφυγες επιβιβάζονται στην Ελλάδα με τη χρήση βάρκας μέσα από το Αιγαίο, όμως 

η διάβαση αυτή είναι επικίνδυνη. Συμφώνα με τις καταγραφές πολλά άτομα έχασαν τη ζωή 

τους από πνιγμό στην προσπάθειά τους να φτάσουν στην Ελλάδα. 

Επίσης, πολλοί μετανάστες που έρχονται παράνομα στην Ελλάδα βρίσκουν καταφύγιο στο 

κέντρο της Αθήνας και πολλοί από αυτούς μένουν στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και το 

χρησιμοποιούν ως άσυλο. Άλλες περιοχές που υπάρχει μεγάλος αριθμός προσφύγων είναι η 

Πάτρα η οποία φιλοξενεί πολλούς πρόσφυγες, καθώς και η Ηγουμενίτσα. 

Από το 2015 έως σήμερα πού ξεκίνησε η είσοδος των ατόμων από την Τουρκία στην Ελλάδα 

ήταν κυρίως Σύριοι. Η Ελλάδα τους 

υποδέχτηκε στα νησιά του Ανατολικού 

Αιγαίου, συγκεκριμένα στην Μυτιλήνη, τη Χίο, 

τη Σάμο και το Καστελόριζο. Τα άτομα αυτά 

φτάνουν σε αυτές τις περιοχές δίνοντας 

χρήματα στις διακινητές ΜΚΟ, ώστε να 

μπορούν να εισέλθουν με  το ποσό περίπου 1.200 ευρώ. Εφόσον, η  Ελλάδα όπως 

προαναφέραμε είναι η είσοδος για την Ευρώπη λόγω τις γεωγραφικής της θέσης εισέρχονται 

πολλοί πρόσφυγες. 

  

 

5 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8E%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%B7_%CE%91%CF%81%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%84

%CE%B5%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9F%CE%97%CE%95_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%C

E%BF%CF%85%CF%82_%CE%A0%CF%81%CF%8C%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B5%CF%82 

  

Εικόνα 2 Οι συνθήκες διαμονής των προσφύγων 
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4.3 Νομοθεσία 

 

Ο νόμος 1975/1991 προσδιορίζει τους όρους εισόδου των προσφύγων στην Ελλάδα, την 

παραμονή τους και τον εκτοπισμό των ατόμων που δεν πληρούν τις νομικές διατυπώσεις. 

Σύμφωνα με το νόμο η ποινή για την φυλάκιση ήταν μέχρι 5 χρόνια για εκείνους που 

εισέρχονταν με παράνομο τρόπο στη χώρα. 

Νόμος 2910/2001 σύμφωνα με αυτόν τον νόμο υπήρξε 

μείωση του χρόνου διαμονής των ατόμων από 15 χρόνια 

σε 2. Ο νόμος έδωσε το δικαίωμα στους ανηλίκους 

πρόσφυγες το δικαίωμα υποχρεωτικής εκπαίδευσης και 

πρόσβαση στη δικαιοσύνη και στην προστασία. 

Ο νόμος 3386/2005 ο νόμος αυτός μείωσε τη 

γραφειοκρατία και έδωσε δικαίωμα στους πρόσφυγες την ελευθερία στην εργασία και στη 

διαμονή τους, νομιμοποίηση των ατόμων και οικογενειακή επανένωση τους, εφόσον 

συμπληρώσουν 5 έτη διανομή στην χώρα και είναι γνώστης της ελληνικής γλώσσας, του 

Εικόνα 3 Οι πρόσφυγες στα καταλύματά τους 
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πολιτισμού και της ιστορίας. Επίσης, ο νόμος όριζε ποινές και οικονομικές κυρώσεις για όσα 

άτομα προσφέρουν παράνομες υπηρεσίες. 

Νόμος 3386/2007 ο νόμος αυτός πρόσφερε στους μετανάστες το δικαίωμα εξαγοράς το 20% 

από τα ένσημα ώστε να μπορούν να ανανεώνουν την άδεια παραμονής τους στη χώρα, οι γονείς 

αυτών των προσφύγων νομιμοποιούνταν σύμφωνα με το νόμο μόλις τα παιδιά τους φοιτούσαν 

στην Πρωτοβάθμια και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση τους. 

Νόμος 3838/2010 σύμφωνα με το νόμο αυτό τα παιδιά των προσφύγων αποκτούν την ελληνική 

ιθαγένεια, εφόσον γεννηθούν στην Ελλάδα με τον όρο πως και οι δύο γονείς τους θα 

παραμείνουν στην Ελλάδα μόνιμα και νόμιμα για πέντε έτη. Επιπρόσθετα, τα παιδιά τους τα 

οποία έχουν συμπληρώσει έξι χρόνια σε ελληνικό σχολείο και είναι μόνιμοι κάτοικοι με 

δικαίωμα στην ελληνική ιθαγένεια. 

  

 

  

 

 

4.4 Πρόσφατα στοιχεία καταγραφής των προσφύγων στην Ελλάδα  

   Όπως βλέπουμε στον παρακάτω πίνακα τα τελευταία χρόνια σύμφωνα με τις έρευνες το 2015 

έφτασαν στην Ελλάδα από τη θάλασσα 856.723 από τη στεριά 4.907 εκ των οποίων οι 799 

ήταν νεκροί ή αγνοούμενοι, το 2016 παρατηρήθηκαν 173.450 άτομα από τη θάλασσα και 3.784 

από τη στεριά και χάθηκαν 441 άτομα. Το 2017 από τη θάλασσα αποβιβάστηκαν 29.718 και 

από την στεριά 6.592,οι νεκροί υπολογίστηκαν στους 59, το 2018 έφτασαν από τη θάλασσα 

32.494 και από στεριά 18.014, οι νεκροί ή αγνοούμενοι ήταν 174 άτομα. Τέλος, το 2019 τα 

άτομα που έφτασαν από τη θάλασσα ήταν 59.726 και από τη στεριά 14.887, οι αγνοούμενοι 

και νεκροί ήταν 70 άτομα.   
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ΕΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗ 

ΘΑΛΑΣΣΑ 

ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΣΤΕΡΓΙΑ 

ΝΕΚΡΟΙ & 

ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΙ 

2015 856,723 4,907 799 

2016 173,450 3,784 441 

2017 29,718 6,592 59 

2018 32,494 18,014 174 

2019 59,726 14,887 70 

Πίνακας 1: ΑΦΙΞΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

  

 

 

Σχήμα 1Άφιξη των προσφύγων στην Ελλάδα 

 

 

Μελετώντας αυτά τα στοιχεία, παρατηρήθηκε πως η μεγαλύτερη άφιξη των προσφύγων στην 

Ελλάδα ήταν το 2015. Μετά από δύο χρόνια, δηλαδή 2017 υπήρξε μια  μία μικρή πτώση και 

αργότερα μια ραγδαία αύξηση των προσφύγων στην Ελλάδα.  

 

 

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

1 2 3 4 5 6

ΝΕΚΡΟΙ & ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΙ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΤΕΡΓΙΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

ΕΤΟΣ



 54

  Σύμφωνα, με τις πιο πρόσφατες έρευνες συγκεκριμένα οι τελευταίες που έγιναν στις 10 

Μαΐου 2020 έδειξαν πως έφτασαν στην Ελλάδα 9.699 πρόσφυγες. Από αυτούς οι 7.623 

πέρασαν από τη θάλασσα ενώ οι 2.076 έφτασαν από τη στεριά. Την 1η Ιανουαρίου 2020 

καταγράφηκαν ότι είχαν εισέρθει στην Ελλάδα 2.396 Αφγανοί, 1.208 Σύριοι, 736 άλλης 

εθνικότητας, 359 από το Κονγκό, 226 από το Ιράκ, 219 από την Παλαιστίνη, 92 από το Ιράν, 

41 Ανιθαγενείς, 11 από την Αλγερία, 5 από το Πακιστάν και 4 από το Κουβέιτ. 

  

 

Σχήμα 2Οι χώρες προέλευσης των προσφύγων 

  

  

 

  Ο χάρτης αναγράφει τις περιοχές στις οποίες είναι εγκαταστημένοι οι πρόσφυγες σήμερα 

(2020) και όπως παρατηρείτε οι περιοχές αυτές είναι κυρίως νησιά του Βόρειου Αιγαίου.  

 

45%

23%

14%

7% 4%

4%
2%

1%

0%

0%
0%

1%

ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ (2020)

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 

ΣΥΡΙΑ 

ΑΛΛΟΙ

ΚΟΝΓΚΟ

ΙΡΑΚ

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ 

ΙΡΑΝ

ΑΝΙΘΑΓΕΝΕΙΣ

ΑΛΓΕΡΙΑ 

ΠΑΚΙΣΤΑΝ

ΚΟΥΒΕΙΤ 



 55

 

Εικόνα 4 Χάρτης των περιοχών εγκατάστασης των προσφύγων 

  

 

 

4.5 Οι ΜΚΟ απέναντι στο προσφυγικό 

 

  Τα τελευταία χρόνια η αύξηση των προσφύγων στην Ελλάδα απασχόλησε πολλές οργανώσεις 

για την αντιμετώπιση της κατάστασης. Οι ελληνικές ΜΚΟ στηρίζουν και βοηθούν τους 

πρόσφυγες που έχουν ανάγκη. Πιο συγκεκριμένα, έχουν οργανώσει ιατρεία για να θεραπεύουν 

τους αρρώστους, τους τραυματίες και όσους έχουν ανάγκη περίθαλψης. Παρέχουν στα παιδία 

και στους έφηβους προγράμματα μη τυπικής εκπαίδευσης σε  εκείνα που φιλοξενούνται σε 

δομές στα αστικά κέντρα σε αντίθεση, με τα εκείνα που φιλοξενούνται στην Αθήνα που 

εκπαιδεύονται στο Κέντρο Εκπαίδευσης για τα Παιδιά του Κόσμο. Επιπλέον, το Κέντρο 

προσφέρει εκπαίδευση και σε ενήλικες (γονείς), οι οποίοι συμμετέχουν καθημερινά στο 

μάθημα.  

 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τα παρακάτω: 
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 Μαθήματα της Ελληνικής και της Αγγλικής γλώσσας.  

 Ενισχυτική διδασκαλία στα παιδιά. 

 Δραστηριότητες όπως ζωγραφική, κατασκευές επιτραπέζια και πολλά άλλα παιχνίδια.   

 Ψυχολογική στήριξη στις γυναίκες. 

 Μαθήματα ραπτικής και κεντήματος για τις γυναίκες.  

Ακόμη, οι ΜΚΟ τους  παρέχουν νομικές συμβουλές και υποστήριξη δωρεάν. Ο  Διεθνείς 

Οργανισμός Μετανάστευσης βρίσκεται στα καταλύματα. Τα ασυνόδευτα παιδιά ή τα ευπαθή 

άτομα δέχονται τις  νομικές συμβουλές για διεθνή προστασία, επανένωση της οικογένειας και 

παροχή στέγασης.    

Υφίστανται ελληνικές ΜΚΟ, οι οποίες ασχολούνται με την ιατρική περιποίηση των 

προσφύγων που βρίσκονται στην Ελλάδα, την προσφορά φαγητού, ρούχων και άλλες πρώτες 

ανάγκες που χρειάζονται. Οι άλλες ΜΚΟ ασχολούνται με την ψυχολογική υποστήριξη των 

παιδιών και εφήβων και με την ψυχαγωγία τους. 

Παλιότερα, οι ΜΚΟ βρίσκονται κυρίως στα νησιά του Αιγαίου για να υποδέχονται τους 

πρόσφυγες, σήμερα κάποιες βρίσκονται στα καταλύματα των προσφύγων στην Ηπειρωτική 

Ελλάδα. 

Μερικές από τις ΜΚΟ που έχουν αναλάβει τη βοήθεια των προσφύγων, έχουν απαλλάξει το 

κράτος από το οικονομικό κόστος. Οι μεγάλες ΜΚΟ υποστηρίζουν δικό τους προσωπικό, ενώ 

οι μικρότερες εθελοντές ώστε να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις και τις ανάγκες των 

προσφύγων. Επιπλέον, κάποιοι εθελοντές δημιούργησαν ομάδες για να παρέχουν βοήθεια στα 

άτομα που έχουν ανάγκη και εξελίχθηκαν σε ΜΚΟ. 

Τέλος, μερικές από τις ΜΚΟ που βοηθούν αυτούς τους ανθρώπους και δραστηριοποιούνται 

στην Ελλάδα, είναι υπεύθυνες για όλη τη διαδρομή του ταξιδιού που θα ακολουθήσουν οι 

πρόσφυγες, εφόσον έχουν την παρουσία τους στη Συρία και στην Τουρκία, να φτάνουν έως τα 

Βαλκάνια και στις χώρες που υποδέχονται την εγκατάσταση των προσφύγων. 
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5  Η ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΙΣ ΜΚΟ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ 

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ 

5.1 Τα Μειονεκτήματα των ελληνικών ΜΚΟ 

 

  Οι ελληνικές ΜΚΟ όπως ήδη έχουμε αναφέρει έχουν καθοριστικό ρόλο στο προσφυγικό 

ζήτημα, είναι οι ομάδες εκείνες που βοήθησαν πολλούς πρόσφυγες να φύγουν από  τη χώρα 

τους για ένα καλύτερο μέλλον. Εκτός όμως, από τα θετικά που έχουν οι ΜΚΟ παρουσιάζουν 

και κάποια αρνητικά που αφορούν τα χρήματα που λαμβάνουν από τους πρόσφυγες ή από το 

κράτος, από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τους άλλους φορείς χρηματοδότησης. Πιο 

συγκεκριμένα, υπάρχουν πληροφορίες που αποδεικνύουν, πως οι ΜΚΟ παίρνουν τα χρήματα 

χωρίς να περεχούν καμία βοήθεια στους προσφυγές και πως αυτός είναι ο λόγος της ίδρυσης 

τους. Παρακάτω αναφέρονται κάποια παραδείγματα που αφορούν την η κριτική που δέχτηκαν 

οι ΜΚΟ εξ αιτίας της λανθασμένης διαχείρισης ορισμένων δραστηριοτήτων και καταστάσεων. 

 Οι ΜΚΟ έχουν το δικαίωμα να διαχειρίζονται το προσφυγικό χωρίς την παρέμβαση του 

κράτους. Ο ρόλος τους είναι η φροντίδα και η ασφάλεια των προσφύγων, όμως οι πληροφορίες 

αποδεικνύουν πως κάποιες ΜΚΟ είναι  ενταγμένες  στην κυβέρνηση των Ηνωμένων 

Αραβικών Εμιράτων και  εξαπατούν τους πρόσφυγες και τους κατοίκους των νησιών και της 

ηπειρωτικής Ελλάδας. Αναφέρεται, πως κατηγορούνται για άθλιες συνθήκες δουλειάς για τους 

εργαζομένους εκμεταλλεύοντας τους, ως εθελοντές χωρίς να τους πληρώνουν την εργασία 

τους. 

 Η χρηματοδότηση ξεκίνησε  το 2016 από την ΕΕ, η όποια  έδωσε 700 εκατομμύρια ευρώ  σε 

οχτώ ΜΚΟ για να βοηθήσουν το προσφυγικό. Αυτό  είχε ως αποτέλεσμα,  να καταχραστούν 

τα χρήματα και να επικρατεί εξαθλιωμένη κατάσταση στα νησιά του Βορείου Αιγαίου και οι 

προσφυγές να διαμαρτύρονται συνεχώς.  
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5.2  Παραδείγματα για τη δράση των ΜΚΟ 

Υπάρχουν αρκετές κατηγορίες που έχουν δημοσιευτεί και αφορούν το προσφυγικό στη Λέσβο.  

Κάποιες από αυτές είναι:  

1. Ο προσηλυτισμός των προσφύγων στη Μόρια από 17 ΜΚΟ που είχαν τον έλεγχο και 

έγιναν καταγγελίες απέναντι των ΜΚΟ.  

 

2. Άλλη μια καταγγελία απέναντι σε μια  ΜΚΟ είχε γίνει το Δεκέμβρη του 2015 στη 

Λέσβο. Η ΜΚΟ αυτή ονομαζόταν WAHA και παρείχε υγειονομικές υπηρεσίες. 

Ιδρύθηκε από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και δραστηριοποιείται σε χώρες όπως 

είναι το Αφγανιστάν, η Αιθιοπία, η Σομαλία, η Τανζανία, η Κένυα, η Γουινέα, η 

Υεμένη, η Νιγηρία και πολλές άλλες. Η  κυβέρνηση των Ηνωμένων Αραβικών 

Εμιράτων  στην Υεμένη είχε στη διάθεση της πολλούς Κολομβιανούς και 

Λατινοαμερικανούς απόστρατους, ώστε να καλύψει το κενό που είχε ο στρατό της από 

το χαμό των στρατιωτών της μέσα από τον πόλεμο. Ο ρόλος των ΜΚΟ είναι να 

βοηθήσουν ψυχολογικά τις γυναίκες των στρατιωτών που χάθηκαν  με κάθε τρόπο. 

Αυτός ήταν λόγος που κατηγορηθήκαν οι ΜΚΟ για συνεργασία με τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα.  

 

 

5.3 Παραδείγματα για διαφθορά των ΜΚΟ  
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Εικόνα 5 Οι ΜΚΟ και οι επιδιώξεις των ισχυρών 

 

 Στο παραπάνω άρθρο γίνεται η εξής αναφορά από τον αρθογράφο: «Οι θέσεις 

ορισμένων ΜΚΟ συμπίπτουν απόλυτα με τις διακηρυγμένες επιδιώξεις των ισχυρών. 

Θα είναι αφελές να πιστέψει κάποιος πως αυτές αγωνίζονται για τη δημοκρατία και τον 

ανθρωπισμό, όταν χορηγοί τους είναι οι μεγαλύτεροι οικονομικοί παράγοντες 

παγκοσμίως, ενδεχομένως και οι μυστικές υπηρεσίες». 

 

Στην αναφορά αυτή ο αρθρογράφος τονίζει τη διαφθορά ορισμένων ΜΚΟ από την 

κυβέρνηση, συγκεκριμένα πως δεν λειτουργούν αυτόνομα, αλλά σύμφωνα με τις 

οδηγίες και την καθοδήγηση άλλων και αυτόματα μετατρέπονται σε παράνομες και 

χάνουν τον ουσιαστικό λόγο λειτουργίας τους. 
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Εικόνα 6 Η βία στη Μόρια 

 

 Ένα ακόμα άρθρο αρνητικής κριτικής κατά των ΜΚΟ, που βασίζεται στη ξένη 

εφημερίδα. Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο, αναφέρεται ένα ρεπορτάζ που υπογραμμίζει 

ότι εκατοντάδες ΜΚΟ στην Ελλάδα θα υποβάλλονται πλέον σε αυστηρό κρατικό 

έλεγχο.  

«Πάνω από 400 οργανώσεις φέρονται να συμμετέχουν σε αποστολές που σχετίζονται με 

πρόσφυγες σ’ ολόκληρη τη χώρα και λιγότερες από 90 έχουν επίσημη άδεια, ενώ τουλάχιστον 

35 εργαζόμενοι σε υπηρεσίες αρωγής είναι ύποπτοι για συνεργασία με Τούρκους διακινητές».  

Επίσης, σημειώνει πως οι ντόπιοι στη Λέσβο κατηγορούν τις ΜΚΟ, ότι τους ασκούν πιέσεις 

για να νοικιάσουν τους ελαιώνες και τα κτίρια τους, με σκοπό να τα προσφέρουν στους 

προσφυγές. Όμως εκείνοι τα  νοικιάζουν στους προσφυγές, αντί να τους τα παρέχουν δωρεάν. 

 Στο παραπάνω κομμάτι του άρθρου επισημαίνεται για ακόμη μια φορά ότι κάποιες ΜΚΟ 

δρουν με σκοπό το κέρδος και παρουσιάζει τρείς περιπτώσεις: 
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1. Στις ΜΚΟ που δρουν στην Μόρια ενώ δεν είναι νόμιμες. 

2. Σε εκείνες οπού οι εργαζόμενοι τους χρηματίζονται για να δεχτούν τους πρόσφυγες στο 

νησί. 

3. Τέλος σ’ αυτές που ενώ οι υπηρεσίες τους θα έπρεπε να παρέχονται δωρεάν αποσπούν 

κέρδος.  

 

   

Εικόνα 7 Η φωτιά στη Μόρια 

 Ένα από τα πιο πρόσφατα γεγονότα σχετικά με το προσφυγικό ζήτημα ήταν η φωτιά 

που ξέσπασε στις αρχές του Σεπτεμβρίου και καταστράφηκε η δομή φιλοξενίας στη 

Μόρια της Λέσβου. 
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Για τη καταστροφή αυτή, κατακρίθηκαν πολύ έντονα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης οι 

ΜΚΟ. Ειπώθηκε έντονα το ενδεχόμενο πως η φωτιά να προκλήθηκε από μέλη των ΜΚΟ και 

δεν συνέβη καταλάθος.  

Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο επιγράφεται: «Ωστόσο, εκείνο που μας προβληματίζει ιδιαίτερα 

είναι ο ρόλος  των ΜΚΟ, οι οποίες παρακινούσαν τους παραμένοντες στο ΚΥΤ της Μόριας 

να αντιδράσουν».  

Οι παραπάνω κατηγορίες σχετικά με την συγκεκριμένη περίπτωση δεν είναι διασταυρωμένες 

οπότε δεν αναφέρονται ως σκάνδαλο των ΜΚΟ, αλλά ως μια αρνητική κριτική απέναντι τους. 

 

 

Εικόνα 8 Οι αναταραχές των ΜΚΟ στο προσφυγικό 

 

 Ένα επιπλέον άρθρο την γερμανική εφημερίδα Deutsche Welle παρουσιάζει μια 

αρνητική πλευρά των ΜΚΟ  και αναφέρεται στις κατηγορίες της ελληνική κυβέρνησης 
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προς τις ΜΚΟ, ότι πυροδοτούν καταστάσεις και δημιουργούν ένταση μεταξύ των 

προσφύγων και των μόνιμων κατοίκων του νησιού. 

 

 

 

 

 

 

Σε όλα τα  παραπάνω παραδείγματα που έγινε αναφορά στις ΜΚΟ, υπήρχε μια αρνητική 

κριτική η όποια τους έχει ασκηθεί. Η αρνητική αυτή κριτική οφείλεται στο γεγονός πως 

κάποιες ελληνικές ΜΚΟ έχουν συνεργαστεί με άλλες χώρες προκειμένου να κερδίσουν 

χρήματα. Επίσης, πως η χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τους άλλους 

φορείς την έχουν καταχραστεί οι ίδιοι, χωρίς να βοηθούν τους πρόσφυγες που ζουν σε άθλιες 

συνθήκες, δεν έχουν δουλειά και η επιβίωση τους είναι πολύ δύσκολη σε μια ξένη χώρα. 

Ακόμη, η αντίδραση των κατοίκων που φιλοξενούν τους πρόσφυγες, διαμαρτύρονται και 

επιτίθονταν στις ΜΚΟ, γιατί δεν θέλουν να τους φιλοξενούν στην περιοχή τους. Το πρόσφατο 

γεγονός που έγινε στη Λέσβο, η φωτιά που ξέσπασε οδήγησε τους κατοίκους του νησιού να 

κατηγορούσουν τις ΜΚΟ πως εκείνοι οφείλονται για την πυρκαγιά που ξέσπασε. Τέλος, το 

κράτος είναι εκείνο που κατηγορεί τις ΜΚΟ, πως παίρνουν χρήματα χωρίς να βοηθούν και να 

προστατεύουν τους πρόσφυγες και την κυβέρνηση που υποστηρίζει το έργο των ΜΚΟ, χωρίς 

να τις ελέγχει και να δημιουργείται μια αρνητική κριτική απέναντι τους.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  Οι ελληνικές ΜΚΟ και ο ρόλος του απέναντι στο προσφυγικό έχει δύο εκδοχές. Η πρώτη 

εκδοχή είναι η θετική πλευρά για το έργο τους και το σκοπό της ίδρυσης τους, η άλλη εκδοχή 

είναι η αρνητική κριτική που τους ασκήθηκε για την πορεία τους ως μη κερδοσκοπικός 

οργανισμός. Ένα ερώτημα είναι: 

Άλλο ρόλο είχαν η ΜΚΟ στο προσφυγικό και εμείς τι βλέπουμε;  

 Η απάντηση στο ερώτημά αυτό είναι πως οι ΜΚΟ ιδρύθηκαν, με σκοπό να βοηθήσουν τους 

πρόσφυγες να φύγουν από τη χώρα τους και να πάνε σε μία χώρα για ένα καλύτερο μέλλον. 

Οι ΜΚΟ τους βοήθησαν να φτάσουν στην Ελλάδα και τους παρείχαν στέγη, τρόφιμα και 

περίθαλψη. Αντίθετα, κάποιες από τις ΜΚΟ αυτές έχουν άλλο ρόλο, ο οποίος είναι να 

παίρνουν τα χρήματα που τους δίνουν η Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλοι φορείς χρηματοδότησης 

και να μην παρέχουν καμία βοήθεια και ασφάλεια στους πρόσφυγες. Επίσης, αναφέρεται πως 

συνεργάζονται με άλλες χώρες για να ικανοποιήσουν τα συμφέροντά τους για το λόγο αυτό 

τους ασκείται αρνητική κριτική. 

Κλείνοντας, δεν είναι όλες οι ελληνικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις ίδιες. Υπάρχουν 

εκείνες οι οποίες δημιουργήθηκαν για το καλό των προσφύγων και λαμβάνουν χρήματα για να 

τους βοηθούν με τα απαραίτητα αγαθά όπως στέγη, τρόφιμα, ιατρική περίθαλψη, ψυχαγωγία, 

εκπαίδευση. Ακόμα, με άλλες δραστηριότητες, όπως είναι η παροχή υπηρεσίας, δηλαδή 

δικηγόρων, ψυχολόγων για το δικό τους καλό. Υπάρχουν και εκείνες οι οποίες λαμβάνουν 

χρήματα για το δικό τους σκοπό και κέρδος, χωρίς να νοιάζονται για τον συνάνθρωπό και 

έχουν συμφωνήσει με τους Τούρκους να οργανώνουν μεταναστεύσεις για να παίρνουν τα 

χρήματά τους,  δεν έχουν καλή εικόνα και για αυτό έχουν κατηγορηθεί. Σύμφωνα με τη δική 

μας κρίση, θα πρέπει οι ελληνικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις να αξιοποιούν τα χρήματα 

που τους χρηματοδοτούν οι φορείς, για να βοηθούν πραγματικά τους πρόσφυγες, οι οποίοι το 

έχουν ανάγκη και να προστατεύουν τα δικαιώματα τους. Θα πρέπει να τους παρέχουν τα 

απαραίτητα αγαθά και τις υπηρεσίες που χρειάζονται για τη σωστή επιβίωση τους.  
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F%82 Ημερομηνία: 12/04/2020. 
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37. ELIZA. Η αποστολή μας. Ανακτήθηκε από: https://eliza.org.gr/i-apostoli-mas/ 

Ημερομηνία: 15/04/2020.       
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από: https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/how-eu-funding-works/who-eligible-
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47. EUROPA. Μέσα εξωτερικής πολιτικής (FPI). Ανακτήθηκε από: 

https://ec.europa.eu/info/departments/foreign-policy-instruments_el Ημερομηνία: 
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50. EUROPA. Έρευνα ΑΣ. Ανακτήθηκε από: 
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kratos-en-kratei-e-diethneis-diasyndeseis/ Ημερομηνία: 3/09/2020.  
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